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I. DIPLOMAŢIA ARTA NEGOCIERII 

 
Orice societate, orice organism social, pentru a evolua, trebuie să se supună unor reguli, 

fie şi numai din dorinţa de a evita dezordinea. O formă de ierarhie există, după cum se ştie, în 

orice societate organizată. Într-o societate evoluată, ordinea devine o necesitate inevitabilă şi 

imperioasă, întrucât complexitatea infinită a raporturilor umane impune respectarea unor reguli 

indispensabile desfăşurării paşnice a vieţii în comun. 

 Mutatis mutandis, raporturile dintre state nu pot fi fructuoase decât dacă se desfăşoară în 

cadrul unei forme de organizare acceptată de toţi şi care comportă respectul reciproc al legilor şi 

cutumelor altor ţări. Pompa tradiţională şi ceremonialul pitoresc de altădată s-au diminuat, 

desigur, mult. Dar bunele maniere sunt, întocmai ca şi în trecut, necesare între state. Drept 

rezultat, diplomaţia guvernează relaţiile între state. Ea este arta de a atrage simpatii pentru ţara 

ta şi de a o înconjura de prietenii care să-i protejeze independenţa, precum şi de a reglementa 

pe cale paşnică diferendele internaţionale. Ea este în acelaşi timp tehnica răbdătoare care 

guvernează dezvoltarea relaţiilor internaţionale. 

 Arta şi ştiinţa au şi ele convenţiile lor, regulile lor şi, în egală măsură, constrângerile lor. 

Cu toate acestea, aspectul de ritual al activităţilor diplomatice au frapat întotdeauna observatori 

politici  şi de marele public. Se ignoră astfel faţa nevăzută a acţiunilor întreprinse pentru apărarea 

interesului naţional. În timp ce statele, guvernele şi organizaţiile internaţionale acţionează şi-şi 

confruntă interesele în cursul evenimentelor internaţionale, diplomaţii care le reprezintă, făcând 

uz de metode tradiţionale care le permit să-şi confrunte fără pasiune instrucţiunile, caută 

împreună soluţii armonioase, făcând parte dreaptă intereselor şi -dacă este cazul- amorului 

propriu. Nu greşim dacă susţinem că diplomaţia este o artă specială care nu se confundă, nici prin 

obiect, nici prin metode cu alte activităţi umane şi, ca atare, are nevoie de specialişti care să se  

consacre cu pasiune şi dăruire totală acesteia - diplomaţii. 

Pentru multe persoane, diplomaţii promovează obiectivele guvernului lor prin stratageme 

subtile şi cu o disimulare rafinată, înşelându-şi interlocutorii: şefi de stat, miniştri, colegi. Adesea 

se repetă cu plăcere şi cu un aer serios de glumă  şi anume că "diplomatul este un om cinstit 

care minte în serviciul ţării sale". Desigur, aceasta este doar o glumă, care îşi păstrează…. 
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actualitatea. 

 

Diplomaţie veche şi diplomaţie nouă 
 

  Meseria de diplomat este foarte veche. Unele tratate de pace şi de alianţă se numără într-

adevăr printre cele mai vechi monumente ale epigrafiei (studiul inscripţiilor). Însă, foarte mult 

timp, raporturile între triburi, iar mai apoi cele feudale, care luau în mod progresiv un caracter 

naţional, nu au fost decât sporadice. 

 O revoluţie în metodele care guvernau relaţiile între state s-a produs atunci când acestea 

au luat obiceiul de a întreţine misiuni permanente în capitale străine. Această practică, inaugurată 

în sec. al XV-lea, s-a impus pe măsură ce statele naţionale puternice şi unificate înlocuiau 

suveranităţile feudale. Ea s-a generalizat în Europa în sec. al XVII-lea când, după Tratatul de la 

Westphalia (1648), dezvoltarea relaţiilor paşnice a multiplicat problemele care trebuiau 

soluţionate. Cardinalul Richelieu a fost, în al său "Testament politic", marele teoretician al 

"negocierii permanente". Aceasta constituie actul de naştere al diplomaţiei moderne. 

 

  Când termenul "diplomaţie" a intrat în limbaj, la sfârşitul sec. al XVIII-lea, el viza 

ştiinţa care permitea  regăsirea  drepturilor înscrise în vechile charte şi pe care suveranii 

puteau să-şi susţină revendicările. 

 De atunci, termenul a căpătat mai multe sensuri, Noi vom întrebuinţa acest termen pentru 

a desemna tehnica care guvernează dezvoltarea relaţiilor internaţionale, denumită cândva 

"negociere", cuvânt care defineşte mai bine acţiunea ambasadorilor, ca şi termenul "negociator", 

înlocuit apoi de "diplomat", care caracterizează mult mai exact profesiunea acestora. 

 Un moment de referinţă în istoria diplomaţiei l-au constituit Congresele de la Viena din 

1815 când inamicii şi invingătorii lui Napoleon au încercat să impună Franţei o pace 

distrugătoare. Talleyrand a probat calităţi diplomatice greu de egalat şi a reuşit prin impunerea 

unor norme de ceremonial şi protocol (…) ca şi prin adoptarea, pentru prima dată, a noţiunilor de 

mare şi mică putere nu numai să salveze Franţa nu numai de la o pace ruşinoasă şi… dar să o şi 

includă printre marile puteri. Viena a intrat în istorie pentru adoptarea la cele două Congrese din 

1815 a unora dintre normele de protocol şi ceremonial valabile şi astăzi (ex. sistemul alfabetic 

pentru conferinţa ordinea de precădere după criteriul vechimii etc.). 
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Se cunoaşte ca până în 1914, Europa făcea, practic, singură jocul politicii internaţionale. 

Se promova atunci pe scară largă o politică a Curţilor. Raporturile personale între suverani 

exercitau o influenţă puternică asupra relaţiilor internaţionale. Cercurile conducătoare care se 

ocupau de relaţiile externe erau restrânse, iar secretul constituia regula. Negocierile erau purtate 

prin intermediul misiunilor diplomatice. Ambasadorii primeau instrucţiuni generale, lăsându-li-se 

latitudinea indispensabilă pentru a manevra cât mai bine, în funcţie de circumstanţe, iar guvernele 

îşi acordau timpul necesar pentru a interpreta evenimentele. Se întâmplă rar ca un prim-ministru 

sau un ministru de externe  să se deplaseze pentru o negociere. Asemenea călătorii, care urmăreau 

întotdeauna un obiectiv  politic excepţional, erau pregătite cu mult timp înainte, iar rezultatele pe 

care întrevederea trebuia să le consacre sau să le dea publicităţii erau, în general, obţinute anterior 

deplasării respective. 

 Astfel, se puteau menaja prin negocieri discrete, orgoliile şi interesele în conflict şi se 

putea pregăti terenul pentru ca opinia publică, iritată de un incident, să accepte un aranjament 

tranzacţional onorabil.  De fapt, din 1878 şi până în 1914, "Concertul european" a reglat paşnic 

toate marile dificultăţi şi a unit la nevoie, puterile europene pentru a face faţă  unui pericol 

comun. 

Primul război mondial a răsturnat echilibrul stabilit. Societatea Naţiunilor a oferit lumii o 

nouă tribună unde au fost evocate problemele internaţionale. Geneva a permis conducătorilor 

noilor state să întâlnească politicieni mai rodaţi şi să profite de experienţa lor. 

Dar atmosfera în care se desfăşurau aceste raporturi mondiale se schimbase. În viaţa 

internaţională sunt multe probleme care nu pot fi rezolvate imediat, nu se poate acţiona cu o 

baghetă magică în acest scop. Căutarea soluţiilor acestor probleme trebuie făcută cu o 

perseverenţă discretă. Tocmai pe acest plan, colaborarea internaţională trebuie să fie marcată 

de grija de a nu spori dificultăţile ci de a facilita descoperirea unor tranzacţii onorabile şi 

umane. Atunci când aceste probleme au fost expuse şi dezbătute liber şi public, confruntările 

internaţionale nu au dificilă căutarea cu răbdare şi metodic a soluţiilor, uneori foarte complexe, 

ale problemelor delicate. Reuniunile de la Geneva se desfăşurau public. Dar soluţionarea 

problemelor internaţionale nu a fost facilitată de expunerea publică a revendicărilor naţionale. 

Sarcina negociatorilor desemnaţi să găsească o rezolvare paşnică şi echitabilă gravelor diferende 

făcute publice şi să descopere soluţiile care să menajeze în acelaşi timp interesele legitime, 

amorul propriu exacerbat şi opiniile iritate au fost în mod straniu complicate. Practic, între 1919 
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şi 1939 nu a existat o adevărată destindere. În acelaşi timp, sub influenţa Ligii Naţiunilor şi, mai 

târziu, a Organizaţiei Naţiunilor Unite, guvernele au luat obiceiul de a încredinţa organizaţiilor 

internaţionale servicii publice cu caracter administrativ, cultural, juridic sau social, ale căror 

detalii nu interesau pe diplomaţii de profesie. Astfel, au apărut, în paralel cu statele, o multitudine 

de organisme, de administraţii sau de grupări naţionale de tehnicieni de toate categoriile, care se 

întâlneau pentru a căuta soluţii marilor probleme aparţinând uneori unei părţi importante a 

umanităţii. În acest fel, un număr crescând de persoane străine profesiei de diplomat s-au văzut 

implicate în viaţa internaţională. Contactele care au luat astfel naştere au fost foarte importante 

pentru recunoaşterea internaţională a activităţii diplomaţilor de profesie, marginalizaţi adeseori de 

guverne care recurgeau la demagogie şi la atitudine agresivă. 

Datorită rapidităţii mijloacelor de comunicaţie, şefii de guverne şi miniştrii lor de externe 

nu ezită să se deplaseze personal pentru a purta,la celălalt capăt al lumii, negocieri considerate de 

importanţă  mondială. Acest mod de lucru se impune fără indoială, întrucât, în prezent, 

evenimentele evoluează uneori mai repede decât imaginaţia oamenilor care le-au declanşat. Mai 

repede sau cu totul diferit, neaşteptat. Atunci când se analizează o parte a vieţii internaţionale 

care se desfăşoară public, unii sunt tentaţi să creadă că rolul diplomaţilor de profesie s-a încheiat. 

Or, lucrurile nu stau deloc aşa. Mai întâi, trebuie subliniat că asemenea conferinţe nu interesează 

decât câteva mari capitale. În marea majoritate a capitalelor, asemenea  reuniuni nu se ţin 

niciodată. Pe de altă parte, în acele câteva oraşe în care au loc conferinţe la cel mai înalt nivel, 

aceste conferinţe nu ocupă prim-planul scenei decât câteva zile. În tot acest timp, şefii de misiune 

trec în mod firesc pe planul doi. Aceştia, în timpul pregătirii conferinţei însă, au jucat un rol 

important, activitatea de culise este încredinţată în bună parte membrilor misiunilor diplomatice 

care au fost antrenaţi în lucrările pregătitoare şi care au relaţii extinse la faţa locului. Deseori, 

aceştia sunt însărcinaţi să continue definitivarea şi să controleze îndeplinirea acordurilor 

convenite. Practica conferinţelor nu schimbă cu nimic activitatea de rutină a misiunilor. Acestea 

le conferă un plus de sarcini, dar nu le diminuează responsabilitatea. 

  

Meseria de diplomat     
  Obiectul diplomaţiei îl constituie, prin folosirea metodelor paşnice şi a practicii 

concilierii, strângerea legăturilor unei ţări cu altele din diferite zone geografice, dezvoltarea 

raporturilor amicale cu ţările neutre, precum şi menţionerea relaţiilor cu guvernele ostile. În 
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îndeplinirea acestei sarcini imense care este consolidarea păcii, acţiunea şefilor de misiuni 

diplomatice se poate caracteriza prin patru termeni: reprezentare, protejare, informare, negociere. 

 Noţiunea de reprezentare constituie elementul primordial. Ambasadorul reprezintă 

guvernul ţării sale în faţa autorităţile/statului în care este trimis. El este investit cu autoritatea 

necesară de a vorbi în numele guvernului său, ceea ce constituie baza oricărei negocieri. 

Însărcinat să primească şi să transmită comunicările pe care le schimbă cele două guverne, şeful 

de misiune diplomatică este intermediarul permanent şi sigur al raporturilor între state, ca sursă 

oficială şi însărcinată să prezinte orice informaţii referitoare la ţara sa. 

 Conduita publică, precum şi viaţa particulară a ambasadorului şi a misiunii sale trebuie să 

fie ireproşabile. Conduita morală a diplomaţilor ar trebui să constituie un criteriu esenţial al 

selecţiei şi afectării lor. Un stat care, cu bună ştiinţă, este reprezentat de o persoană care nu merită 

respect, nu se respectă pe sine. 

 În sfârşit, fiecare guvern trebuie să acorde personalului pe care îl trimite în exterior să-l 

reprezinte mijloacele necesare pentru a oferi autorităţilor cât şi populaţiei locale cea mai bună 

imagine posibilă despre ţara lor. 

 Ambasadorii trebuie să poată organiza acţiuni protocolare ori de câte ori interesele, 

circumstanţele o impun, ei având în această privinţă responsabilităţi deosebite. Astfel, 

diplomaţilor le va fi uşor să se întâlnească cu autorităţile mai importante ale ţării lor de reşedinţă, 

precum şi cu colegii lor străini. În acelaşi timp, este necesar să se stabilească contacte cu 

notabilităţile locale, reticente şi dificil de contactat câteodată, ceea ce presupune abilitate şi tact. 

 Relaţiile personale care se pot crea cu acest prilej vor fi întotdeauna dintre cele mai 

preţioase pentru evoluţia, de care ambasadorul este responsabil, al bunelor relaţii dintre cele două 

state.Oricare acţiune care tinde să influenţeze pe căi indirecte politica internă a ţării de reşedinţă, 

ca şi încercarea de a culege pe căi disimulate informaţii secrete constituie o abatere gravă a 

îndatoririlor membrilor misiunii diplomatice. Guvernul ţării de reşedinţă are dreptul să expulzeze 

diplomaţii care recurg la asemenea practici. 

În timpul discuţiilor, ambasadorul trebuie în permanenţă să pună de acord punctele de 

vedere ale guvernului său cu acelea ale guvernului pe lângă care este acreditat. Aceasta  este 

negocierea care constă în găsirea de soluţii, pe cale amiabilă, diplomatică, de acorduri 

tranzacţionale şi onorabile. Negocierea este una di sarcinile cele mai pasionante şi, uneori, dintre 

cele mai ingrate şi mai decepţionante ale meseriei de diplomat. 
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Negocierea a fost definită ca fiind "arta posibilului". Într-adevăr, nu se poate negocia 

decât dacă există dorinţă comună de a întreţine, pe plan general, relaţii paşnice şi amicale, iar pe 

plan secundar, de a se găsi o soluţie unei probleme controversate. Este necesar să existe obiectul 

negocierii, adică punctele de vedere a două guverne asupra unei probleme în litigiu să fie 

suficient definite, pentru ca o ajustare a lor să fie întrevăzută. Trebuie, în sfârşit, să existe dorinţa 

de a negocia o problemă; în lipsa acesteia negocierea nu ar putea ave loc. Aceasta presupune ca 

ambii interlocutori să fie dispuşi să recurgă, dacă este posibil, la unele concesii pentru a face 

posibilă apropierea poziţiilor antagonice. 

 Există, pe de altă parte, manierea de a negocia, care este întotdeauna individuală şi 

subiectivă. Ambasadorul trebuie să procedeze astfel încât punctul său de vedere să prevaleze 

printr-o discuţie purtată cu măsură şi curtoazie. Numai într-o asemenea împrejurare se dovedesc a 

fi eficiente temperamentul personal al unui ambasador, simpatiile pe care a ştiut să le 

dobândească şi încrederea pe care a câştigat-o. De asemenea, numai într-o astfel de împrejurare 

sunt puse la încercare imaginaţia sa, supleţea inteligenţei sale, pregătirea sa profesională, întrucât 

el trebuie să aibe experienţa carierei sale anterioare  în ceea ce priveşte metodele de conciliere 

sau de căutare a tranzacţiilor onorabile şi echitabile. Într-o astfel de împrejurare, intră în joc 

activitatea de informare a misiunii diplomatice. Misiunea trebuie să cunoască mobilurile care 

determină propriul său guvern să acţioneze, obiectivul minim pe care acesta îl urmăreşte, 

rezultatul minim pe care acesta doreşte să-l obţină,  precum şi maximum-ul pe care acesta poate 

să-l admită. Misiunea diplomatică trebuie să se documenteze în prealabil asupra punctelor de 

vedere ale guvernului străin, asupra reacţiilor, posibilităţilor acestuia, asupra limitelor în care 

acesta doreşte şi poate să evolueze. Această activitate de informare se completează prin 

aprecierea oportunităţii momentului în care se poate angaja negocierea sau a momentului în care 

este mai bine ca aceasta să fie suspendată, chiar întreruptă, dar numai după ce s-a păstrat o portiţă 

de ieşire onorabilă, care să permită rezolvarea ulterioară a sarcinii încă neîndeplinite. Succesul pe 

care ambasadorul va putea să-l obţină în negocierile sale va depinde într-o bună măsură de 

consideraţia partenerului faţă de comportamentul său în viaţa publică şi particulară de relaţiile pe 

care va fi ştiut să le stabilească şi de autoritatea pe care a ştiut s-o obţină în manevrarea şi 

conducerea dialogului. El nu va trebui să uite discreţia necesară în acţiune, precum şi, îndatorirea 

de a fi modest; triumfurile diplomatice aparente  lasă într-adevăr în urma lor sentimente de 

umilinţă şi o dorinţă de revanşă care compromit soliditatea. 
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În această parte a activităţii sale, şeful de misiune trebuie să dea dovadă, în acelaşi timp, 

de discernământ şi de  penetrare. La toate acestea se adaugă, în relaţiile cu autorităţile şi 

notabilităţile ţării de reşedinţă, amabilitatea indispensabilă care, ea însăşi, poate să determine 

interlocutorii rezervaţi, chiar reticenţi, să se simtă în largul lor; supleţea spiritului atât de necesară 

pentru adaptarea argumentelor sale la interlocutori, precum şi forţa de convingere care este dată 

în acelaşi timp de cunoaşterea profundă a problemelor de calitatea raţionamentului, şi de 

claritatea expunerilor. Numai în negociere se măsoară valoarea profesională a diplomaţilor şi arta 

cu care ei ştiu să acţioneze. 

  În toate împrejurările, prima îndatorire a unui diplomat este de a fi de bună credinţă. El 

nu va fi ascultat, nu va fi urmat, nu va ajunge la un rezultat solid dacă interlocutorii săi nu cunosc 

că este un om care angajează efectiv guvernul său, care ştie încotro se îndreaptă şi până unde 

poate  merge, care poate să justifice cu argumente solide poziţiile pe care le adoptă şi care doreşte 

sincer să ajungă la o soluţie rezonabilă şi satisfăcătoare a problemei încredinţate spre dezbatere. 

Dacă autoritatea sa profesională sau valoarea sa morală sunt contestate, reticenţele 

interlocutorilor vor împiedica negocierea să ajungă la o soluţie sănătoasă şi eficientă. Dacă este 

prins minţind, atunci va fi definitiv discreditat. 

Aceasta nu înseamnă că diplomatul este obligat să spună în orice moment întregul adevăr. 

Există negocieri în timpul cărora revelaţia prematură poate să împiedice încheierea fericită a 

acestora. El are întotdeauna dreptul să refuze să răspundă dacă i se pune o întrebare insidioasă. 

Este meseria lui să ştie să deturneze cursul unei discuţii, dacă observă  că aceasta este orientată 

spre un subiect delicat. Folosirea minciunii este interzisă cu desăvârşire. Numai în timp de război, 

când interesul naţional sau al aliaţilor este în joc, se întâmplă ca declaraţiile false să devină 

practică curentă. 

 Ambasadorul trebuie să cunoască politica ţării sale şi a ţării de reşedinţă, precum şi a 

aliaţilor şi adversarilor. El trebuie să aibă simţul evaluării situaţiilor şi cunoştinţelor generale 

necesare pentru a-şi ghida reacţiile. Cultura sa îi va da mijloacele de a-şi orienta căutările asupra 

unei anumite probleme, de a găsi lucrarea de specialitate care să-l edifice şi de a fi capabil s-o 

citească cu folos. El trebuie să aibă o cultură vastă în domeniile economic, juridic, istoric, literar 

etc., fără a fi în mod necesar un specialist. 

El trebuie, pe de altă parte, în virtutea intereselor importante care îi cad în sarcină, să aibă 

un spirit vigilent şi obiectiv, un caracter prudent şi rezervat, o judecată sănătoasă şi rece. El 
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trebuie să se obişnuiască să folosească întotdeauna un limbaj moderat. Nu trebuie să arate 

simpatii pasionante sau antipatii violente, care ar putea să dăuneze raţionamentului său liber. El 

trebuie să aibă un caracter constant şi o mare rezervă de răbdare şi indulgenţă, iar soţia sa trebuie 

să posede aceleaşi calităţi.  Diplomatul trebuie să fie învăţat să-şi orienteze inteligenţa şi 

imaginaţia nu spre dezbateri polemice (polemica fiind o formă a lenevirii spiritului şi prelungirea 

sa nu este niciodată constructivă), ci spre căutarea unor soluţii negociabile, echitabile şi paşnice. 

Totodată, diplomatul trebuie să aibă o fire curioasă: acela care nu se interesează de 

particularităţile ţării în care trăieşte şi ale ţărilor vecine, care nu le vizitează, nu poate să-şi facă 

bine meseria. El trebuie să aibă un spirit cosmopolit, adică să fie capabil să manifeste în mod 

obiectiv interes şi simpatie faţă de persoane şi afaceri din ţări străine, chiar dacă acestea sunt total 

diferite de acelea din ţara sa. 

 Diplomatul trebuie să fie un lingvist. Se constată că pretutindeni "limbile străine pot fi 

învăţate de oameni mediu dotaţi dacă ei consideră că merită efortul… Nici o persoană nu ar 

trebui să aleagă cariera diplomatică dacă nu se simte în stare să facă acest efort simplu şi 

esenţial"1 

 O altă calitate esenţială a diplomatului este sociabilitatea. Societatea diplomatică este un 

mediu restrâns, închis, supus unor reguli stricte, deşi nescrise. Diplomaţii care activează într-un 

loc se vor putea întâlni ulterior în alte părţi, în timpul carierei. Procedeele bune sau rele care vor 

fi  marcat relaţiile lor nu vor putea să aibă repercursiuni asupra noilor lor raporturi şi să nu 

influenţele asupra ducerii la bun sfârşit a problemelor de interes naţional care le-au fost 

încredinţate. 

Şi aceasta nu este totul. "Ceea ce este de trei ori necesar unui diplomat -scrie Martens- 

este tactul. "Tactul presupune respectarea convenienţelor pe care numai un spirit mediocru le 

poate dispreţui". 

 

 Rolul ceremonialului şi protocolului în relaţiile internaţionale 
 Ceremonialul creează cadrul şi atmosfera în care urmează să se desfăşoare raporturile 

paşnice dintre statele suverane. protocolul codifică regulile care guvernează ceremonialul, al 

cărui obiect este de a oferi fiecărui participant prerogativele, privilegiile şi imunităţile la care are 

dreptul. Şi ceremonialul şi protocolul garantează egalitatea în drepturi a naţiunilor, care permite 

fiecăreia dintre ele să-şi facă auzită în mod liber vocea. Şi unui şi celălalt impun curtoazia care 
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trebuie să guverneze raporturile între oamenii de bună credinţă. Ceremonialul şi protocolul 

guvernează, de asemenea, negocierea, încheierea şi intrarea în vigoare a actelor internaţionale. 

Ambele au o incidenţă zilnică asupra vieţii şi activităţii diplomaţilor şi consulilor. 

 Ceremonialul care guvernează evenimentele internaţionale este într-adevăr de cea mai 

mare importanţă. Se cunoaşte atenţia pe care guvernele o acordă pregătirii marilor reuniuni 

internaţionale şi în ce măsură pompa care le însoţeşte condiţionează reuşita acestora. Grija care se 

manifestă pentru a da "lustru" recepţiei unui şef de stat, unui ministru, unui ambasador, semnării 

unui tratat, celebrării unui eveniment de interes comun indică nivelul la care două guverne doresc 

să prezinte stadiul relaţiilor lor. direcţia în care doresc să le vadă evoluând, îmbunătăţirile pe care 

ele ar dori să le aducă acestora. Solemnitatea ceremoniilor, amploarea recepţiilor, evoluţia 

discursurilor, atribuirea decoraţiilor care are loc în asemenea ocazii permit să se întrevadă punctul 

până la care şi un guvern şi celălalt doresc să facă publice acordul lor, prietenia şi colaborarea lor. 

Acestea constituie un ghid sigur şi elemente de măsură cărora atât specialiştii cât şi naţiunile le 

acordă, pe bună dreptate, întreaga lor atenţie. Protocolul asigură reprezentanţilor permanenţi şi 

temporari ai statelor străine imunităţile care le permit să-şi îndeplinească, fără obstacole, 

misiunea, precum şi prerogativele care le garantează respectul autorităţilor şi al populaţiei ţărilor 

de reşedinţă. 

 protocolul pune problema regulilor care determină ordinea de precădere între diplomaţii 

rezidenţi în aceeaşi ţară. A fost nevoie să se  depună eforturi timp de secole pentru a pune capăt 

conflictelor de orgolii care au făcut să sune în trecut curţile şi cancelariile. 

 Acestea sunt, pe scurt, motivele esenţiale pentru care ceremonialul şi protocolul ne apar 

strâns legate de desfăşurarea liberă şi armonioasă a vieţii înternaţionale. 

 

 

II. ETICHETA 
 

 "Regulile de conduită" sau "regulile de comportare" la care se referă eticheta contribuie la 

buna desfăşurare a relaţiilor din societate, în general, şi la o desfăşurare normală a activităţii 

diplomatice în special. Subliniem importanţa cunoaşterii şi aplicării acestor reguli de către fiecare 

diplomat, dat fiind că necunoaşterea sau ignorarea lor pot duce, uneori, la interpretări eronate,  la 

complicaţii politice care depăşesc sfera relaţiilor strict personale ale celor în cauză. Pe bună 
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dreptate, nu se pot concepe relaţii, între state fără contactul uman necesar şi, în cadrul acestui 

contact, fără respectarea unor reguli de etichetă. 

 Este lesne de înţeles cât de mare trebuie să fie atenţia noastră faţă de aceste reguli, a căror 

necunoaştere poate fi considerată, în ultimă instanţă, o lipsă de competenţă profesională a unei 

persoane chemate să reprezinte interesele statului nostru pe planul relaţiilor externe. 

 Sunt doar câteva considerente pentru care înclinăm să credem că însuşirea şi respectarea 

unor reguli de etichetă -prezentate succint în paginile următoare- pot şi trebuie să constituie o 

sarcină de ordin profesional. 

 

 A. Tinuta fizică (pe stradă şi în societate) 
 

 Este foarte important ca diplomatul să aibă o ţinută corectă, îngrijită, să se controleze 

permanent în fiecare ocazie asupra acesteia. 

 În societate este greşit să te sprijini de spătarul unui scaun sau de perete, să ţii mâinile în 

buzunar sau să te joci nervos cu bricheta, batista sau alt obiect. Pe cât posibil, trebuie evitat să stai 

cu spatele la altă persoană care este aşezată pe scaun, fotoliu sau canapea. 

 Aşezarea pe scaun sau canapea trebuie făcută de aşa manieră încât să nu denote o stare de 

plictiseală sau satisfacţia de a fi cucerit un loc pe care nu eşti dispus să-l cedezi. Trebuie evitată 

strângerea genunchilor cu mâinile, sprijinirea capului de spătar, bătutul cu degetele pe braţele 

scaunului. Încrucişarea genunchilor la prea mare înălţime trebuie, de asemenea, evitată. Femeile 

trebuie să acorde mare atenţie felului cum stau pe scaun şi cum îşi încrucişează picioarele, astfel 

încât rochia să poată acoperi genunchii. 

 În timpul conversaţiei este nepoliticos să-l apuci de rever sau de nasture pe interlocutor 

pentru a da mai multă greutate argumentelor personale sau să-l aprobi bătându-l pe umeri ori 

lovindu-l cu cotul. De asemenea, trebuie evitate o gesticulare excesivă, un râs zgomotos, tusea, 

strănutul şi alte zgomote dizgraţioase (aerofagii etc.) 

 

 B. Salutul 
 

 Salutul este o manifestare de curtoazie faţă de o altă persoană sau de un grup de persoane. 

El comportă, în mimică şi în ţinută, o serie de nuanţe care pot să-i modifice sau să-i completeze 
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sensul, să constituie o expresie de stimă sau o simplă obligaţie formală. 

Câteva reguli de bază în legătură cu salutul: 

• bărbaţii salută primii femeile; 

• persoanele mai tinere salută primele pe cele mai în vârstă; 

• subalternii salută pe superiorii în grad. 

Răspunsul la salut este obligatoriu: un gest contrar poate fi socotit ca lipsă de politeţe. 

 Este recomandabil ca bărbatul când salută cu pălăria să o ţină de calotă, înclinând uşor 

capul şi privind la persoana salutată. Dacă mâinile îi sunt ocupate, se acceptă salutul printr-o 

simplă înclinare a capului. 

 În alte cazuri, salutul se face printr-o înclinare a capului. De obicei, femeia răspunde la 

salut printr-o uşoară înclinare a capului, arborând uneori un surâs. 

 În cazul întâlnirii cu o persoană cunoscută pe care nu doreşti, totuşi, s-o saluţi, eschivarea 

trebuie făcută cu tact. 

 Când este întâlnită o persoană care pare cunoscută, fără a o putea identifica imediat, este 

preferabil, să fie salutată. 

 Persoanele care se află într-o maşină salută primele persoanele cunoscute de pe stradă, în 

cazul în care au fost văzute. 

 Dacă persoana cunoscută este împreună cu mai mulţi prieteni, necunoscuţi celui care 

salută, se salută tot grupul. 

 În timpul salutului se folosesc şi formulele:"bună dimineaţa, bună ziua sau bună seara". 

La întâlnirile oficiale se pronunţă denumirea rangului: "bună ziua domnule director, ambasador, 

ministru etc.". 

 Strângerea de mână poate interveni fie când persoanele care s-au salutat se opresc pentru 

a sta de vorbă sau a continua drumul împreună,. fie cu ocazia prezentării lor. În cazul strângerii 

de mână rolurile sunt inversate: femeia este aceea care întinde prima mâna, persoana cea mai în 

vârstă celei mai tinere şi persoana cu grad superior celei sau celor cu grad inferior. Pentru o 

secundă, cele două persoane se privesc în ochi în momentul strângerii mâinii. 

 În toate împrejurările, bărbaţii se scoală pentru a strânge mâna interlocutorului; femeile,în 

schimb, nu se ridică în picioare decât când este vorba de o persoană mult mai în vârsta sau pe 

care doreşte s-o onoreze în mod special. 

 Sărutul mâinii continuă încă să fie practicat în numeroase locuri sau împrejurări, fiind 
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considerat ca o formă de curtoazie, mai ales când este vorba de femei în vârstă sau căsătorite, de 

soţii de înalţi demnitari etc. 

 Sărutul mâinii se face într-o formă politicoasă, prin aplecarea corpului, iar în anumite 

împrejurări este recomandabil să se simuleze gestul (în aer liber, de exemplu). 

 Este greşit să se sărute mâna înmânuşată. 

 De asemenea, este greşit să se rezerve acest gest numai pentru unele din femeile care se 

află împreună. 

 

 C.  Prezentările 
 

 În probleme de etichetă, de o deosebită importanţă în activitatea lucrătorilor Ministerului 

Afacerilor Externe este felul în care se fac prezentările. 

 În această privinţă trebuie respectate următoarele reguli: 

• bărbatul este prezentat femeii; 

• persoana mai tânără este prezentată celei mai în vârstă; 

• persoana cu gradul inferior este prezentată celei cu grad superior 

Persoana care face prezentările se adresează cu formula:"îmi permiteţi să vă prezint 

pe….?" 

 Dacă persoana recomandată are mai multe titluri, se pronunţă numai titlul cel mai mare. 

La prezentarea unuia dintre soţi de către celălalt se spune simplu: "soţul meu" sau "soţia mea". La 

prezentarea unei perechi se va spune: domnul şi doamna Ionescu sau domnul Ionescu şi doamna, 

începându-se întotdeauna cu soţul. Formule ca "încântat" "sunt fericit de a vă fi întâlnit" 

(cunoscut) se folosesc în mod curent.  

 Deşi în practica noastră nu se obişnuieşte auto-prezentarea, în tot mai multe ţări ea 

constituie o practică curentă în rândul oficialităţilor şi în Corpul Diplomatic. În astfel de ocazii 

trebuie să se evite ca la auto-prezentare să se adauge, în afară de nume, apelative "domnul" sau 

"doamna …", adăugându-se, eventual, funcţia sau calitatea. 

 În unele situaţii prezentarea sau auto-prezentarea este urmată de schimbul cărţilor de 

vizită. 

 

 Unele excepţii de la regulile de prezentare 
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• O fată tânără va fi ea prezentată unui bărbat în vârstă şi nu invers. 

• Dacă se prezintă o personalitate politică sau bine cunoscută în viaţa publică se va 

pronunţa numai titlul acesteia nu şi numele; ex. "domnul preşedinte al Senatului", etc. 

 

D. Conversaţia 
 

Orice reuniune sau acţiune protocolară, oricât de atent ar fi pregătită, riscă să devină 

plictisitoare în lipsa unor conversaţii interesante şi utile. Pentru crearea unei atmosfere plăcute, 

gazda trebuie să se gândească la alegerea oaspeţilor. astfel încât între aceştia să existe anumite 

puncte de contact, fie prin faptul că lucrează în aceleaşi domenii de activitate sau în domenii care 

au contingenţă între ele, fie prin formaţia lor intelectuală. 

Organizarea acestor acţiuni nu constituie un scop în sine. Ele trebuie să devină 

instrumente de muncă, să constituie un element principal al activităţii diplomatice, o componentă 

principală a muncii de informare şi de relaţii. 

Arta conversaţiei nu poate fi însuşită dup0ă anumite formule. Pentru desfăşurarea unei 

conversaţii plăcute şi mai ales utile muncii de informare se cer o bună pregătire politică şi 

profesională, cunoştinţe variate de cultură generală, tact, atenţie, politeţe şi alte asemenea însuşiri 

pe care diplomaţii trebuie să le posede şi care pot fi obţinute printr-o muncă stăruitoare, 

permanentă de pregătire multilaterală. 

În ceea ce priveşte atitudinea în timpul unei conversaţii, de obicei se spune că nu este 

frumos "să pari nici mai inteligent şi nici mai instruit decât interlocutorul tău". 

În timpul unei conversaţii, lucrătorul politico-diplomatic trebuie să aibă o atitudine 

corectă, însă degajată, să fie plăcut în conversaţie şi să o canalizeze în problemele care îl 

interesează. 

Desigur, respectul opiniei personale obligă pe oricine să asculte cu politeţe tezele 

interlocutorului său. Aceasta nu înseamnă însă că nu se poate interveni, ci este chiar 

recomandabil să se intervină însă într-o formă politicoasă, dar fermă, în explicarea poziţiilor 

proprii atunci când ele sunt interpretate în mod eronat. Acest lucru trebuie făcut cu calm şi tact, 

astfel încât modul în care se susţine o părere contrarie să nu se faţă de pe o poziţie de 

superioritate ostentativă sau persiflare. Trebuie evitate întreruperile partenerului cu exclamaţii de 
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felul acestora: "nu aveţi dreptate!", "ce eroare!" etc. 

 

 

Se va evita pe cât posibil tusea sau strănutul zgomotos în timpul conversaţiilor, acestea 

făcându-se cât mai discret posibil şi întotdeauna în dosul batistei, cu corpul întors într-o parte faţă 

de interlocutor. 

La o masă este recomandabil ca diplomatul să se întreţină cu partenerul din dreapta şi din 

stânga sa şi să evite, pe cât posibil, discuţiile cu partenerii îndepărtaţi. 

La recepţii, cocktail-uri este recomandabil să se circule printre invitaţi, să nu se evite 

conversaţia cu străinii, iar lucrătorii politico-diplomatici din cadrul aceloraşi ministere sau 

ambasade să nu se adune în grupuri. 

 

E. Convorbirea telefonică 
 

Telefonul este un mijloc important şi extrem de util în rezolvarea sarcinilor profesionale 

curente, cât  şi în menţinerea legăturilor fireşti între cunoscuţi, prieteni. 

De aceea, convorbirile telefonice comportă respectarea unor anumite reguli de care este 

indicat să se ţină seama. 

În acest sens, trebuie cunoscută în primul rând necesitatea de a se face prezentările de 

rigoare, iar în al doilea rând, în cazul secretarelor, cum se face o legătură telefonică. 

Prezentarea trebuie să se facă indicându-se numai numele apelantului) fără apelativul 

domnul…), precum şi instituţia la care lucrează, evitându-se de obicei să se indice şi funcţia. 

În situaţia când legătura telefonică a fost făcută prin secretariat, apelantul trebuie să 

aştepte la telefon legătura cu persoana căutată. 

Tot în cazul legăturii stabilite prin secretariat este recomandabil ca secretara să nu facă 

imediat legătura, ci să procedeze în prealabil la identificarea persoanei care solicită convorbirea şi 

să ceară asentimentul celui chemat, întrucât anumite raţiuni pot impune ca o convorbire sau alta 

să nu aibă loc atunci când este solicitată. 

În cazul unei convorbiri oficiale care comportă o anumită importanţă este bine să se 

identifice persoana care o recepţionează, ţinând seama de obligaţia de a întocmi nota telefonică. 

Pe nota transmisă se va nota data, ora şi numele persoanei care a recepţionat comunicarea. 
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În cazul transmiterii unei comunicări de deosebită importanţă, nu este greşit şi nici 

nepoliticoasă se ceară citirea, pentru controlul exactităţii, a notei transmise. 

 

F.  Reguli ce urmează a fi respectate cu prilejul unor acţiuni 

protocolare (mese, recepţii, cocktail-[uri). 
 

De o deosebită importanţă este ţinuta şi comportarea lucrătorului diplomatic în timpul 

acţiunilor protocolare menţionate.  

 

Ţinuta şi comportarea în timpul unei mese 

Ţinuta vestimentară va fi cea indicată în invitaţie  În cazul când o asemenea precizare nu 

există, se va îmbrăca un costum adecvat ocaziei respective (dejun, dineu etc.). 

Ţinuta fizică trebuie să fie degajată, nu forţată. Picioarele se tin normal pentru a nu 

incomoda vecinii. Coatele nu se ţin pe masă .În timpul mesei numai capul poate să fie puţin 

aplecat deasupra marginei mesei şi nicidecum umerii sau întregul bust. În mod normal ducerea 

mâncării la gură se execută cu antebraţul şi mîinile fără a antrena mişcarea braţului şi a umerilor. 

La începutul mesei, şervetul se pune desfăcut pe genunchi. El nu se va prinde în răscroiala 

hainei, în decolteu sau de gât. Ştersul gurii cu şervetul se va face în mod cât mai discret posibil. 

La terminarea mesei, şervetul nu se pliază la loc, ci se strânge şi se pune lângă farfurie. 

Nu se manâncă în grabă sau nervos. Gestul de ţine  degetul mic în sus când se bea sau se 

manâncă nu este recomandabil 

Lingura şi cuţitul se folosesc numai cu mâna dreaptă. Furculiţa se ţine însă cu mâna 

stângă , în acelaşi timp, se foloseşte şi cuţitul. Dacă se foloseşte numai furculiţa, ea poate fi ţinută 

în mâna dreaptă. În cazul stângacilor adaptarea se face discret pe măsura desfăşuărarii mesei, fără 

schimbarea ostentativă a tacâmurilor. 

În timp ce se manâncă, tacâmurile se ţin uşor deasupra farfuriei, fără a le ridica cu vârful 

în sus sau a gesticula cu ele. 

Când se bea, tacâmurile se pun pe farfurie, încrucişate sau unul lângă altul, cuţitul în 

partea dreaptă iar furculiţa cu dinţii în sus. După terminarea fiecărui fel de mâncare, furculiţa şi 

cuţitul se pun prealabil pe farfurie, în aceaşi poziţie: furculiţa va avea însă, de astă dată, dinţii în 

jos. Este nepoliticos să se manânce direct de pe cuţit. 
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Când se scapă un tacâm pe jos, se ridică, se pune pe marginea mesei şi se cere altul. 

În timpul mesei se vor evita zgomotele inutile şi dizgraţioase: sorbirea cu zgomot a 

supelor sau a ciorbelor, ciocnirea tacâmurilor, scobirea în dinţi etc. 

Pieptănatul, pudrarea sau rujarea în timpul mesei nu sunt un semn de bună creştere. 

Controlul ţinutei trebuie făcut înaintea intrării în sufragerie. 

La mese se poate ura vecinilor "poftă bună". 

Supele şi băuturile se servesc de către ospătar din partea dreaptă, în timp ce restul felurilor 

de mâncare se servesc din partea stângă. 

Serviciul începe cu femeia care ocupă locul de onoare la dreapta gazdei bărbat, ultima 

servită fiind gazda femeie; apoi se trece la bărbaţi, începându-se cu bărbatul care ocupă locul din 

dreapta gazdei femeie şi terminând cu gazda bărbat. 

Semnalul de începere a mesei în dă gazda femeie, invitând oaspeţii să servească. Bărbatul 

gazdă invită oaspeţii pentru servirea băuturii. 

Ridicarea de la masă va fi făcută la semnul dat de gazdă femeie, după ce s-a asigurat însă 

că toţi invitaţii au terminat de mâncat. 

Toastul se rosteşte, de obicei, la desert. Sunt cazuri însă când acesta este rostit şi la 

începutul mesei. Într-o asemenea situaţie trebuie să se asigure că băutura alcoolică să fie deja 

turnată în pahare. Nu se toastează cu băuturi nealcoolice. Paharul cu care se toastează se ridică 

până la nivelul feţei. 

Dacă în timpul toastului bărbaţii se ridică de pe scaune, femeile pot rămâne jos. Ele se vor 

ridica numai un toast oficial,împreună cu bărbaţii.   

 

Felul în care se mănâncă unele alimente 

 

Sandvişurile mici se mănâncă cu mâna; cele mari se taie cu cuţitul pe farfurioară. 

Pentru a unge o felie de pâine cu unt, se ia mai întâi porţia respectivă din untieră şi se 

pune în farfurioara personală; de aici se întinde cu cuţitul pe bucăţica de pâine aşezată pe farfurie. 

Dulceaţa şi mierea nu se servesc niciodată din vasul în care se află, cu linguriţa 

individuală, ci cu lingura specială de serviciu. Porţia se pune pe farfurioară şi de aici se întinde pe 

pâine.                                  

Plăcinta cu brânză se manâncă cu mâna, când este de dimensiuni mici; în caz contrar, se 
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recurge la furculită şi cuţit. 

Mezelurile de tot felul de prepară mai întâi de coajă cu furculiţa şui cuţitul, apoi de taie în 

bucăţi. 

Ouăle moi se servesc întregi, în păhărele speciale puse pe farfurioare. Se sparge vârful, 

lovindu-l încet cu linguriţa şi se îndepărtează bucăţile de coajă, astfel încât conţinutul să poată fi 

scos uşor cu linguriţa. 

Stridiilor li se scot mai întîi cu furculiţa intestinele şi bronhiile, usor de recunoscut după 

culoarea lor închisă. Se scoate apoi stridia din scoică, desprinzându-o din articulaţia ei cu lama 

unei furculiţe speciale şi se manâncă, de obicei, ci zeamă de lămâie. Normal este ca stridiile să se 

servească la masă gata curăţate de intestine şi bronhii, lăsându-se însă în scoică, nedesprinse de 

acestea. 

Creveţii sunt serviţi, de obicei, fără carapace, mai ales când intră în compoziţa unui "hors 

d'oeuvre". La mesele mai puţin pretenţioase, creveţii se curăţă cu mâna, respectiv se rupe capul, 

cu care ocazie ies şi intestinele şi apoi se curăţă carapacea. 

La crabi, languste şi homari se rup cu mâna articulaţiile şi apoi, cu un cleşte special, se 

sparg oasele şi se scoate carnea din coşul pieptului, din picioare şi coadă. carnea acestor crustacee 

se manâncă cu bucăţi de pîine prăjită, unsă cu unt( bolul cu apă pentru clătitul degetelor este 

obligatoriu). 

Anghinarea se desface cu mâna, fiecare frunză fiind muiată în sos, după care se scoate cu 

dinţii partea suculentă. Partea de mijloc se serveşte apoi cu furculiţa (bolul cu apă este, de 

asemenea, necesar). 

 Sparanghelul se manâncă în mai multe feluri: 

a) se apucă cu un şervet capătul gros şi se muşcă din partea opusă; 

b) se prinde cu mâna dreaptă într-o furculiţă şi, ajutaţi de a doua în mâna stângă, se duce 

la gură; 

c) se apucă cu mâna dreaptă şi se susţine cu o furculiţă , în mâna stângă (bolul cu apă este 

obligatoriu); 

d) cu o singură furculiţă, când sunt de dimensiuni mici. 

Consome-urile se servesc în ceşti, cu linguri de supă mici. A doua jumătate se poate bea 

direct din ceaşcă. 

  În lichidele fierbinţi nu se suflă pentru a le răci, se aşteaptă până se răcesc singure. 
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Farfuria nu e apleacă pentru a consuma şi ultimele linguri. 

Nu se pune niciodată pîine în consome-uri sau supe (acestea se servesc cu crutoane). 

Peştele se manâncă cu ajutorul unor tacâmuri speciale sau cu două furculiţe. Oasele se 

elimină de la început, pe farfurie. Dacă totuşi s-a introdus un os în gură, el este pus pe marginea 

farfuriei cu furculiţa. Devine tot mai răspândită practica scoaterii oaselor cu degetele mare şi 

arătător, gura rămânâd închisă. 

La melci, carnea se scoate cu o furculiţă specială şi se pune într-o singură lingură. După 

ce se stropeşte cu sosul din cochilie, se manâncă. Într-o societatea mai puţin pretenţioasă, carnea 

se poate mânca direct din furculiţă şi apoi se soarbe sosul din cochilie. 

Pasărea se manâncă, de obicei, cu furculiţa şi cuţitul, chiar dacă gazda a pus pe masă 

boluri cu apă. Oasele se pot apuca cu mâna numai într-o societate mai intimă. 

 

 

Macaroanele se manâncă cu furculiţa şi cu lingura sau după obiceiul italian numai cu 

furculiţa. Când se folosesc ambele tacâmuri, macaroanele se iau în lingură cu mâna stângă, 

ajutându-se de furculiţa din mâna dreaptă. Când se foloseşte numai furculiţa, ea se ţine vertical şi 

se învârteşte puţin, până când o cantitate de macaroane s-a înfăşurat în jurul ei, după care se duce 

la gură. 

Lămîia se stoarce cu mâna stângă, acoperindu-se cu cea dreaptă, astfel încât zeama să nu 

stropească în lături. De asemenea , ea mai poate fi stoarsă cu ajutorul unei furculiţe, introdusă în 

carnea lămâii cu mâna dreaptă, furculiţa se răsuceşte încet, până zeama se scurge atât cât dorim. 

Cafeaua neagră sau ceaiul se sorb fără nici un zgomot. Linguriţa nu se lasă în ceaşca din 

care se bea, ci se pune, imediat după ce zahărul a fost amestecat, pe farfurioară. 

Prăjiturile şi produsele de patiserie uscate se manâncă cu mâna, iar cele cu cremă cu 

furculiţa sau linguriţa. 

Merele şi perele se taie cu cuţitul în patru părţi şi se iau apoi succesiv cu furculiţa, 

cojindu-se cu cuţitul. În continuare, se manâncă tot cu furculiţa, tăindu-le în bucăti convenabile. 

 Căpşunile se manâncă cu mâna, dacă au încă codiţă. dacă nu, se servesc, de obicei, cu 

frişcă sau şampanie, mâncându-se cu linguriţa. 

Strugurii şi cireşele se manâncă cu mâna. Sâmburii se scot în pumnul ţinut cât mai 

aproape de gură şi se pun pe marginea farfuriei. 



21 
 

Piersicile se ţin cu mâna stângă şi se taie în două. Se scoate sâmburele cu cuţitul şi tot cu 

el se cojesc. Se manâncă apoi cu furculiţa şi cuţit. 

Prunele şi caisele se deschid cu mâna, se scot sâmburii şi se manâncă apoi fiecare în parte. 

Portocalele şi mandarine se curăţă de coajă cu un cuţit şi apoi cu mâna dacă feliile se pot 

desface cu uşurinţă . În caz contrar, se foloseşte furculiţa şi cuţitul. 

Bananelor li se înlătură coaja cu un cuţit şi se manâncă cu mâna. Dacă sunt moi, se 

manâncă cu furculiţa  şi cuţitul. 

Pepenii şi ananasul se servesc felii şi se manâncă cu furculiţa, folosind cuţitul numai când 

miezul este prea tare. Când sunt mici, pepenii galbeni se manâncă şi cu linguriţa (jumătăţi de 

pepene). 

La mesele oficiale sau la mesele la care nu se cunoaşte gustul invitaţilor se va evita să se 

servească feluri de mâncare puţin cunoscute sau care se servesc într-un mod deosebit (cum este 

cazul stridiilor, creveţilor necurăţaţi, melcilor etc). 

Organizarea unei mese-bufet se obişnuieşte foarte des, mai ales când există interesul de a 

se invita un număr mai mare de persoane. În acest caz mâncărurile (bufetul) se aranjează pe mese 

lungi, în centrul sau pe una din laturile salonului. 

Oaspeţii se servesc singuri sau ajutaţi de câţiva ospătari. Se poate mânca în picioare în 

care caz este nevoie de mai multă dexteritate, întrucât cu mâna stângă se va ţine farfuria şi se va 

mânca cu mâna dreaptă, folosirea cuţitului fiind foarte anevoioasă. dacă este loc, se mai poate 

mânca aşezând farfuria pe masa de bufet sau pe mese alăturate special amenajate în acest scop. 

Cocktailurile şi recepţiile au loc în picioare. În acest caz serviciul poate fi asigurat, fie de 

ospătari, care circulă printre invitaţi, cu platourile de mâncare (de obicei sandviciuri mici, pateuri, 

cârnăciori care se servesc cu mâna sau cu scobitori) şi băutură, fie prin instalarea unor mese-bufet 

în centrul sau pe laturile saloanelor, oaspeţii servindu-se singuri, sau cu ajutorul câtorva ospătari. 

   

G. Fumatul 
 

În această problemă, o primă regulă de politeţe impune ca nefumătorii să nu fie stingheriţi 

de către fumători. 

Se recomandă ca un bărbat să nu fumeze în apropierea unei femei, un tânăr lângă o 

persoană mai în vârstă, un funcţionar în faţa sau lângă superiorul său, dacă ştie că toţi aceştia nu 
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suportă fumul de ţigară. În asemenea împrejurări, întrebarea "îmi permiteţi să fumez?", mai ales 

când este însoţită de gestul de a scoate ţigara din pachet sau a aprinde bricheta, este deplasată, 

deoarece interlocutorului îi va fi greu să răspundă negativ. Abţinerea de a fuma, în asemenea 

situaţii, este cea mai bună soluţie. 

De asemenea, trebuie avute în vedere şi alte câteva reguli esenţiale: 

• nu se salută cu ţigara în gură; 

• nu se vorbeşte cu ţigara sau pipa în colţul gurii şi nu se ţine ţigara permanent în gură 

pufăind din ea; 

• nu se intră cu ţigara sau pipa aprinsă în locuinţa unde eşti invitat sau în biroul 

superiorilor în grad. 

Se recomandă ca femeile să nu fumeze pe stradă sau dacă fumează să nu dea fumul pe 

nas. 

În societate bărbatul oferă foc mai întâi femeilor şi apoi bărbaţilor. O femeie poate oferi 

foc altor femei, dar nu este normal să ofere foc bărbaţilor. 

Folosirea scrumierelor pentru aruncarea scrumului de ţigară este absolut obligatorie. Este 

inadmisibil să se folosească la întâmplare oricare vas drept scrumieră. 

Gazda nu va începe să fumeze înainte de a oferi ţigări invitaţilor săi; invitaţii nu vor fuma 

înainte de acere permisiunea gazdei. 

La o masă oficială nu se fumează decât din momentul când sunt oferite ţigări de către 

gazdă, de obicei nu înainte de a se trece la felul principal de mâncare, respectiv la friptură. 

 

H. Ţinuta vestimentară 
 

În activitatea lucrătorilor Ministerului Afacerilor Externe din centrală şi din exterior ţinuta 

vestimentară are o deosebită importanţă. Aceştia trebuie să acorde o mare atenţiei igienei 

permanente,acurateţei îmbrăcămintei şi modului civilizat în care se iese în societate. 

Regula de etichetă vestimentară cere o îmbrăcăminte corectă, în plină armonie cu 

conformaţia corpului şi împrejurările în care este purtată. În aceasta constă şi adevărata eleganţă. 

A fi elegant nu înseamnă preocuparea exclusivă pentru numărul şi preţul toaletelor, copierea 

fidelă a modei lansate de diferite case de specialitate, ci preocuparea pentru alegerea unor 

materiale de bună calitate şi o croială corespunzătoare, capabile să răspundă unor nevoi cât mai 
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variate şi fără a se demoda prea repede. 

La bărbaţi accesoriile au mare importanţă. Se cere: o cămaşă curată şi bine călcată, o 

cravată discretă, asortată, ca şi încâlţămintea sau ciorapii, la culoarea costumului. La femei 

culorile şi desenul materialului ca şi croiala rochiei trebuie să fie armonizate cu aspectul fizic. O 

femeie cu tenul palid nu va face decât să-ţi evidenţieze şi mai mult paloarea dacă se va îmbrăca în 

culori galbene sau verzi. O femeie corpolentă şi de statură mică nu va purta o rochie plisată sau 

cu dungi dispuse orizontal sau cu o croială scurtă, după cum o femeie înaltă nu va purta o rochie 

cu dungi dispuse vertical. 

 

Tinuta de ceremonie sau ţinuta specială 

 

În practica internaţională, ţinuta variază de la o ţară la alta, observându-se tendinţa de 

renunţare la îmbrăcămintea clasică de mare ceremonie şi anume; smoking, jachetă şi frac. În 

ultimul timp, în multe ţări, la ceremoniile de mare fast se foloseşte costumul negru sau închis. 

Spre ex, la prezentarea scrisorilor de acreditare în Franţa, Italia, R.F.Germania, SUA, Finlanda 

ş.a., se foloseşte haina neagră. Mai sunt ţări ca Anglia, Belgia, Austria, Norvegia, Luxemburg, 

Islanda, Cipru etc., unde se foloseşte jacheta. 

La acţiunile organizate în străinătate de către partea română sau străină trebuie respectată 

ţinuta indicată pe cartea de invitaţie. În cazul când nu există o asemenea precizare, se va folosi 

îmbrăcămintea corespunzătoare practicii locale pentru toate acţiunile prevăzute în programul 

acestor vizite. Acest lucru impune cunoaşterea dinainte a practicii locale în vederea confecţionării 

din timp a vestmintelor necesare. 

Este imperios necesar ca în toate ocaziile, la acţiunile protocolare, vizite, mese, recepţii, 

cocktailuri, ceaiuri etc., să se poarte îmbrăcămintea indicată în program sau pe cartea de invitaţie. 

În lipsa unei asemenea precizări, se va recurge la recomandările cuprinse în acest 

material. 

 

Portul mănuşilor 

 

Purtatul mănuşilor depinde de obiceiurile locale. 

Pe stradă însă, bărbatul îşi va scoate  mănuşa din mâna dreaptă pentru a saluta. Femeile 
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nu-şi scot mănuşile decât dacă întâlnirea este fixată dinainte. 

În interior, bărbatul nu intră cu mâna dreaptă în mănuşă. Este preferabil ca ea să se scoată 

înainte de a suna la uşă. Mănuşile se scot în restaurant şi într-o sală de dans, dar ele se pot purta 

în tren, la sport şi pentru condusul maşinii. La bal, la teatru, ca şi la toate manifestările publice 

care au loc în interior, bărbaţii îşi vor scoate mănuşile, în timp ce femeile -dacă doresc- pot să le 

păstreze. 

La o invitaţie la masă, nu se intră în sufragerie cu mănuşile în mână. Când se îmbracă 

pardesiul, mantoul, paltonul, mănuşile sunt obligatorii. 

 

Alte reguli de etichetă 

 

• Pe stradă -prioritatea de trecere este următoarea: femeia trece înaintea bărbatului, cel 

mai în vârstă înaintea celui mai tânăr, gradul superior înaintea celui inferior. 

• Iniţiativa de a intra în discuţie aparţine femeii, celui mai în vârstă sau mai mare în 

grad (cu excepţia cazurilor când sunt de comunicat probleme urgente şi importante 

pentru interlocutori). 

• La urcarea în mijloacele de transport public se dă întâietate femeilor, persoanelor mai 

în vârstă şi superiorilor în grad. La coborâre se procedează invers: bărbatul sau 

persoana mai tânără coboară primul şi anunţă apoi femeile sau pe cei mai în vârstă. 

• În cazul unei deplasări cu maşina, locul de onoare este la spate în dreapta banchetei, 

după care urmează cel din stânga, iar locul trei -în faţă, lângă şofer. În cazul când două 

femei şi un bărbat sau două femei şi doi bărbaţi se află împreună, locul femeilor este 

pe bancheta din spate, cea mai în vârstă stând la dreapta, iar a bărbaţilor în faţă. 

• Dacă doi bărbaţi însoţesc o femeie, cel mai în vârstă sau superior în grad stă pe 

bancheta din spate, la stânga femeii, iar al doilea bărbat în faţă. 

 

 

III. CURTOAZIA INTERNAŢIONALĂ 
 

 Curtoazia internaţională poate fi definită ca un ansamblu de norme, fără caracter juridic, 

care guvernează contactele dintre reprezentanţii satelor, menite să creeze şi să menţină o 
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atmosferă propice dezvoltării raporturilor dintre state. Aceste norme privesc în special formele 

procedurale pe baza cărora se organizează contactele dintre reprezentanţii diferitelor state, la 

diferite nivele; nerespectarea lor nu implică răspunderea de drept a statelor dar poate impieta 

asupra evoluţiei relaţiilor dintre state. 

 Curtoazia internaţională este principiul de bază al protocolului diplomatic şi reprezintă o 

condiţie necesară a relaţiilor normale internaţionale. 

 În condiţiile vieţii internaţionale contemporane caracterizată prin voinţa şi dreptul fiecărui 

stat de a stabili cu celelalte state relaţii bazate pe principiile fundamentale ale dreptului 

internaţional, cunoaşterea şi aplicarea cu stricteţe a normelor de protocol diplomatic sunt necesare 

nu numai pentru manifestarea curtoaziei internaţionale, ci şi pentru că ele au o însemnătate 

politică, semnificând recunoaşterea de facto a egalităţii în drepturi a statelor, indiferent de 

mărimea lor, de aşezarea geografică sau regimul social-politic. 

 Orice încălcare a curtoaziei internaţionale, a normelor de protocol poate fi interpretată 

drept o atitudine politică de discriminare a reprezentanţilor oficiali ai unui stat. Respectarea 

acestor norme, aparent minore, formale, reflectă în fapt stima, consideraţia pe care reprezentanţii 

oficiali ai statelor trebuie să şi-o acorde reciproc. Ignorarea lor poate conduce la interpretări 

eronate şi la apariţia unor complicaţii adesea cu caracter politic, care sunt nedorite şi pot depăşi 

sfera relaţiilor strict personale. 

 În contextul relaţiilor dintre persoanele oficial, regulile de conduită şi comportare 

civilizată contribuie, pe de o parte, la buna desfăşurare a activităţii diplomatice, iar pe de altă 

parte, asigură respectarea principiilor egalităţii suverane a tuturor statelor. 

 Curtoazia internaţională a apărut şi s-a format în practica relaţiilor internaţionale pe baza 

unor principii şi necesităţi de comunicare mai uşoară între trimişii oficiali ai statelor. Normele de 

protocol, stabilite în prezent, reglementează aproape toate activităţile diplomatice. 

 În conformitate cu aceste norme se organizează şi se desfăşoară vizitele oficiale şi de 

lucru ale şefilor de state,  şefilor de guverne, miniştrilor afacerilor externe, ale altor membri ai 

guvernelor. Amploarea ceremoniilor care au loc, mai ales la vizitele şefilor de state şi guverne, se 

stabileşte de fiecare dată de către reprezentanţii celor două state, în conformitate cu practica şi 

reglementările existente în statul primitor, dar şi cu aplicarea strictă a principiului reciprocităţii. 

În funcţie de stadiul relaţiilor bilaterale dintre statele respective, unele  norme de protocol aplicate 

la vizitele oficiale de înalt nivel pot fi mai solemne sau mai puţin solemne, se poate asigura o 
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participare la un nivel mai ridicat sau mai scăzut a persoanelor oficiale din ţara primitpare. În 

acest mod, protocolul unor activităţi oficiale, diplomatice, poate reflecta stadiul relaţiilor ditnre 

cele două state, protocolul fiind întotdeauna subordonat scopurilor şi sarcinilor politicii externe a 

statelor. 

 Din raţiuni de ordin practic, dar şi de protocol, spre exemplu, la convorbirile oficiale 

prilejuite de vizitele la cel mai înalt nivel sau la nivelul primului ministru, ţara gazdă asigură 

prezenţa omologilor din delegaţia oaspetelui, dar pot fi convocate şi alte persoane care au 

răspunderi în dezvoltarea relaţiilor bilaterale. 

 Respectând curtoazia internaţională şi în conformitate cu regulile protocolului diplomatic 

se numesc şefii misiunilor diplomatice -ambasadori extraordinari şi plenipotenţiari, trimişii sau 

miniştrii plenipotenţiari, însărcinaţii cu afaceri acreditaţi pe lângă ministerele afacerilor externe, 

consulii generali, consulii, ataşaţii militari ş.a..m.d. În acest domeniu, Convenţia cu privire la 

relaţiile diplomatice, încheiată la Viena la 18 aprilie 1961* şi Convenţia cu privire la relaţiile 

consulare, încheiată la Viena la 24 aprilie 1963*, statuează anumite norme referitoare la 

solicitarea agrementului petru şeful misiunii diplomatice de la guvernul statului acreditar, 

notificarea membrilor misiunii diplomatice la Ministerul  Afacerilor Externe al statului acreditar, 

ordinea de precădere a şefilor misiunilor diplomatice, dreptul de arborare a drapelului de stat pe 

localurile misiunii, reşedinţei şefului misiunii şi pe mijloacele de transport ale acestuia, 

privilegiile şi imunităţile de care se bucură agentul diplomatic în statul acreditar etc. 

 Alte norme legate de acreditarea şefilor de misiune, prin care se manifestă curtoazia 

internaţională -întâmpinarea ambasadorului la sosirea sa la post, prezentarea scrisorilor de 

acreditare, vizitele protocolare pe care acesta urmează să le efectueze oficialităţilor din statul 

acreditat şi altele- sunt stabilite, pe baza cutumei sau prin lege internă, de la stat la stat. Important 

este ca aceste norme să fie aplicate întocmai fiecărui ambasador. Orice nerespectare a regulilor 

protocolare respective poate fi interpretată de către trimisul  permanent al şefului statului 

acreditant drept discriminare şi în acest fel existând pericolul ca tratamentul necorespunzător 

aplicat ambasadorului să-şi imprime amprenta asupra întregii sale activităţi în statul acreditar. 

 Întâlnirile, convorbirile oficiale, negocierile la diferite nivele se organizează, de 

asemenea, pe principiile curtoaziei internaţionale, respectându-se normele de protocol în ceea ce 

priveşte întâmpinarea oaspeţilor, aşezarea la masa tratativelor, ordinea intervenţiilor ş.a.m.d. 

 În general, toate activităţile care se organizează într-o ţară cu participarea reprezentanţilor 
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oficiali ai unui stat străin implică reguli de curtoazie internaţională. Astfel, întâmpinarea şi 

conducerea oricărei delegaţii străine de nivel, care se deplasează într-o altă ţară, se organizează, 

ca principiu, la nivel corespunzător, de regulă egal cu cel al şefului delegaţiei respective 

(ministru, adjunct al ministrului, secretar de stat, subsecretar de stat, director în minister etc.). 

 Marcarea sărbătorilor naţionale ale unui stat într-un alt stat se realizează pornindu-se de la 

respectul faţă de suveranitatea acelui stat. Amploarea manifestărilor respective depinde însă de 

stadiul relaţiilor bilaterale, de reciprocitatea pe care cele două state şi-o asigură. Cu acest prilej, 

se trimit telegrame de felicitare de către şefii de state, de guverne, miniştrii de externe, se pot 

organiza adunări speciale cu participarea reprezentanţilor opiniei publice, ai presei, la care şeful 

misiunii respective este invitat să ia cuvântul, alături de o persoană oficială din ţara de reşedinţă a 

ambasadorului. Şefului misiunii i se poate oferi posibilitatea să vorbească la posturile de radio şi 

televiziune. În aceste cuvântări se evocă atât preocupările pe plan intern şi extern ale statului de 

origine al ambasadorului, rezultatele obţinute de poporul respectiv, cât şi stadiul raporturilor 

dintre cel două popoare şi state. 

 La acţiunile protocolare organizate de misiunile diplomatice, cu aceste ocazii (recepţii, 

cocktailuri, conferinţe de presă), se asigură de către statul de reşedinţă o participare 

corespunzătoare ca nivel, avându-se în vedere atât reciprocitatea cât şi reflectarea stadiului de 

dezvoltare a relaţiilor bilaterale. 

 Curtoazia internaţională se manifestă şi în situaţii de excepţie, când încetează din viaţă o 

personalitatea politică marcată -şef de stat în funcţie, fost şef de stat, prim-ministru, ministru de 

externe etc. De obicei, în asemenea situaţii se trimit telegrame de condoleanţe la nivelul 

corespunzător. Prezenţa unor delegaţii de nivel la funeraliile personalităţii respective, dacă 

autorităţile din ţara de origine a decedatului le organizează cu participare internaţională, este o 

dovadă a aprecierii rolului pe care defunctul l-a avut în viaţa internaţională, în dezvoltarea 

relaţiilor bilaterale. În funcţie de aprecierea acestui rol fiecare stat decide nivelul de participare la 

funeralii şi de semnare în cartea de condoleanţe pe care în mod obişnuit misiunea diplomatică o 

deschide. În cazuri excepţionale, când defunctul este un şef de stat în funcţie şi relaţiile cu acel 

stat sunt deosebite,  se declară chiar zile de doliu naţional. 

 Un loc deosebit în relaţiile internaţionale îl ocupă corespondenţa diplomatică. 

 În întocmirea acesteia, care rămâne ca document diplomatic, emitentul trebuie să 

pornească întotdeauna de la sarcinile concrete, obiectivele pe care le urmăreşte în transpunerea în 
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viaţă a politicii externe a statului său. Emitentul trebuie, de asemenea, să cunoască importanţa 

problemei pe care vrea s-o abordeze în documentul respectiv, istoria problemei, stadiul său de 

soluţionare, aspectele sale juridice. În funcţia de aceste considerente, emitentul decide asupra 

genului de document diplomatic: scrisoare personală, notă-verbală, aide-mémoire, memorandum, 

notă semnată etc. Ele se deosebesc una de altă  prin importanţă, destinaţie, formulări protocolare. 

Toate sunt oficiale, deşi scrisoarea personală are caracteristicile unui document semioficial, 

întrucât emit de la o persoană oficială -ambasador sau agent diplomatic- şi orice activitate a 

acestor persoane în ţara în care sunt acreditate nu pot să aibă caracter personal. 

 Emitentul corespondenţei diplomatice trebuie să aprecieze cu grijă şi atenţie pentru 

fiecare caz în parte care gen de document diplomatic trebuie folosit. De asemenea, trebuie să se 

aibă în vedere că la o scrisoare personală se răspunde cu o scrisoare personală, la nota verbală 

prin notă varbală, la nota semnată printr-o notă semnată ş.a.m.d. 

 Stilul corespondenţei diplomatice trebuie să respecte principiul egalităţii suverane a 

statelor, să reflecte stima şi consideraţia reciproce ale emitentului şi destinatarului. Curtoazia în 

acest sens se manifestă atât în conţinut cât şi în forma de redactare a corespondenţei. Ea trebuie 

să fie clară, precisă, concisă, fluentă, să respecte formulele consacrate de politeţe, să fie 

dactilografiată pe hârtie corespunzătoare şi să aibă aspect estetic. 

 Deşi, în mod formal, fiecare stat are dreptul suveran de a folosi limba sa naţională în 

corespondenţa diplomatică, avându-se în vedere dificultăţile ce pot apare pentru soluţionarea 

operativă a problemelor abordate, dar şi curtoazia faţă de autorităţile statului cărora li se 

adresează corespondenţa, se foloseşte ataşarea la documentul emis în limba naţională a 

expeditorului a unei traduceri în limba destinatarului. Ca element de curtoazie pe documentul 

tradus se scrie "traducere neoficială", chiar dacă aceasta a fost făcută de un specialist în limba 

respectivă. 

 Pentru uşurarea comunicării în scris, unele ambasade convin cu Ministerul Afacerilor 

Externe din ţara de reşedinţă ca, pe bază de reciprocitate, să se corespondeze fie numai în limba 

naţională, fie numai în limba ţării de reşedinţă. Adesea, când este vorba de limbi de circulaţie 

foarte restrânsă, se convine utilizarea unei terţe limbi, de regulă de circulaţie internaţională. O 

situaţie specială apare în unele state unde  limbi oficiale sunt două sau trei (Canada, Elveţia). În 

aceste cazuri, folosirea exclusivă în corespondenţa diplomatică a unei singure limbi din cele 

oficiale poate conduce la complicarea relaţiilor bilaterale, existând pericolul unei interpretări 
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nedorite cu caracter politic, de nerecunoaştere de către agentul diplomatic a unei ordini interne 

prestabilite şi ca atare de nerespectarea unui principiu fundamental al relaţiilor internaţionale -

neamestecul în treburile interne. 

 Curtoazia, politeţea, respectul reciproc între persoanele oficiale impune schimbul de 

felicitări cu diverse prilejuri: Anul Nou, Paşte, sărbători naţionale, zilele de naştere sau 

promovarea în funcţie a unei personalităţi, iar în unele ţări zilele de 1 mai, 8 martie. Forma cea 

mai oficială de felicitare o constituie telegrama şi se uzitează mai ales pentru marcarea 

sărbătorilor naţionale. Pentru felicitări cu prilejul aniversările zilei de naştere la personalităţi de 

cel mai înalt rang se folosesc: telegrama, scrisoarea personală; la nivel mai scăzut se uzitează, de 

asemenea, pliante, ilustrate şi cărţi de vizită. Acestea din urmă sunt frecvent folosite pentru 

felicitările de anul nou, 1 mai, 8 martie. 

 Schimbul de felicitări se realizează avându-se în vedere respectarea, în general, a 

principiului reciprocităţii,când este vorba de şefii de state şi guverne, de miniştrii de externe. La 

nivel egal sau aproximativ egal se foloseşte aceeaşi modalitate. De la funcţie mai mare la funcţie 

mai mică se poate folosi cartea de vizită. 

 Cărţile de vizită, în activitatea diplomatică, sunt un instrument deosebit de util. Pe lângă 

folosirea lor obişnuită, care facilitează reţinerea exactă a numelui şi prenumelui, a funcţiei şi 

instituţiei unde lucrează posesorul, cartea de vizită în munca diplomatică poate să înlocuiască pe 

posesorul ei. Astfel, se obişnuieşte ca la sosirea la post a unui şef de misiune diplomatică, acesta 

să facă o serie de vizite de prezentare unor demnitari din ţara de reşedinţă. În practica protocolară 

a unor state se uzitează efectuarea acestor vizite la un număr restrâns de demnitari, celorlalte 

oficalităţi trimiţându-li-se numai câte o carte de vizită cu menţiunea p.p. (pentru prezentare), 

scrisă cu creionul în colţul din stânga jos al cărţii de vizită. 

 O formă de curtoazie internaţională, a respectului faţă de ţara de reşedinţă o constituie 

reacţia misiunii diplomatice, a şefilor acestora cu prilejul unor evenimente importante în viaţa 

politică a ţării respective, în conformitate cu practica protocolară locală: arborarea drapelului de 

stat pe localul misiunii când se marchează evenimente ca ziua naţională sau alte sărbători 

naţionale, sau coborârea lui în bernă când se organizează funeralii de stat; adresarea de telegrame, 

de felicitări sau de condoleanţe -în funcţie de eveniment- de către şeful de misiune şefului de stat 

sau de guvern, conform practicii locale; participarea la acţiunile organizate de ţara de reşedinţă şi 

la care sunt invitaţi şefii de misiune. 
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 Dezvoltarea impetuoasă a relaţiilor externe ale României cu celelalte state, intensificarea 

vizitelor, întâlnirilor, contactelor, reclamă cunoaşterea temeinică şi respectarea cu stricteţe a 

normelor de protocol,ale curtoaziei internaţionale de către toţi cei care lucrează cu reprezentanţii 

altor state. 

 În condiţiile vieţii internaţionale contemporane  când toate statele -subiecte de drept 

internaţional- participă în mod egal la soluţionarea tuturor problemelor internaţionale, se impune 

şi mai pregnant cunoaşterea şi aplicarea acestor norme care reflectă, pe lângă stima, consideraţia  

şi respectul reciproc pe care reprezentanţii statelor trebuie să şi le acorde, şi recunoaşterea, 

aplicarea în  practică a principiului egalităţii suverane a tuturor statelor, respectului reciproc 

dintre ele. 

 Pornind de la înţelegerea exactă a rolului normelor de protocol şi curtoazie internaţională 

de a crea o ambianţă morală şi condiţii materiale care să permită derularea normală a raporturilor 

dintre state, personalele oficiale din România acordă a atenţie deosebită tuturor reprezentanţilor 

altor state care ne vizitează ţară, primindu-i cu ospitaliatatea caracteristică poporului român la 

care trebuie să se alăture şi aplicarea măsurilor de ceremonial şi protocol unanim acceptate. 

 

* * * 

 

 

 Dacă politeţea şi curtoazia sunt specifice tuturor oamenilor bine educaţi, cu o cultură 

solidă, cu o sensibilitate capabilă să aprecieze climatul în care se află şi care să-i modeleze 

atitudinea, curtoazia internaţională, protocolul sunt norme obligatorii în raporturile dintre 

persoanele oficiale, fără de care comunicarea între ele nu se poate realiza normal, nu poate fi 

creată ambianţa  dezvoltării relaţiilor paşnice, egale, democratice dintre state. 

 

 
 

IV. PRIVILEGII ŞI IMUNITĂŢI DIPLOMATICE 
 
 

A. Fundamentul imunităţilor diplomatice 
 

Şeful de misiune diplomatică trebuie să poată susţine liber interesele statului al cărui 
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reprezentant este. Cum el nu dispune de nici o forţă coercitivă, cutuma i-a acordat din timpuri 

imemoriale un anumit număr de privilegii şi de imunitaţi destinate a-i garanta independenţa 

necesară atât ca persoană cât şi bunurilor sale şi a evita să se aducă vreo atingere demnităţii 

naţiunii pe care o reprezintă. Aceste privilegii şi imunităţi, consacrate de dreptul ginţilor, au fost 

codificate şi completate prin Convenţia de la Viena din 18 aprilie 1961, care oferă un cadru 

juridic şi un caracter contractual obligaţiilor respective ale statelor şi ale diplomaţilor aflaţi în 

exerciţiul funcţiunilor lor. 

Articolele 29-39 din Convenţia de la Viena enumeră imunităţile şi privilegiile recunoscute 

membrilor misiunilor diplomatice, care au ca obiect să permită exercitarea funcţiilor lor fără ca 

autorităţile locale să poată să le aducă îngrădiri. În contrapartidă, ei au obligaţii faţă de statul 

acreditar prevăzute de articolul 41 din Convenţia de la Viena. 

În primul rând, membrii misiunilor diplomatice au datoria de a respecta legile şi 

reglementările statului acreditar şi de a nu se amesteca în treburile sale interne. De asemenea, 

localurile misiunilor nu trebuie utilizate în scopuri incompatibile cu regulile şi obligaţiile 

activităţii diplomatice. În sfârşit, este precizat în articolul 42 al Convenţiei că agenţii diplomatici 

nu trebuie să exercite profesii sau alte activităţi remunerate în vederea obţinerii unui câştig 

personal pe teritoriul statului acreditar. 

La rândul său, statul acreditar are obligaţii precise stabilite de Convenţia de la Viena 

(art.25-27). El trebuie să acorde misiunii toate facilităţile pentru îndeplinirea funcţiunilor sale el 

trebuie, în mod special, să  asigure membrilor misiunii toată libertatea de deplasare şi de 

circulaţie. O rezervă există totuşi pentru zonele unde accesul este reglementat sau interzis din 

raţiuni de securitate naţională. 

Articolul 47 al Convenţiei prevede interdicţia unor măsuri discriminatorii între state. El 

admite totuşi ca nediscriminatoriu dreptul statului acreditar de a aplica restrictiv o dispoziţie 

determinată, pentru că ea este în acelaşi mod aplicată misiunii sale de statul acreditant, ca şi 

practica urmată de unele state de a se face beneficiarele, prim cutumă sau pe cale de acord, ale 

unui tratament reciproc mai favorabil decât îl cer dispoziţiile Convenţiei. În fine, statul acreditar 

trebuie să asigure securitatea localurilor misiunii, să evite ca liniştea acesteia să fie tulburată sau 

să-i fie afectată demnitatea (art.22). 

 

B. Privilegii şi imunităţi 
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Convenţia de la Viena precizează în mod detaliat regulile privind privilegiile şi 

imunităţile, făcând, în acelaşi timp, o distincţie între diversele categorii de personal al misiunilor 

diplomatice. 

Imunităţile cele mai largi sunt recunoscute diplomaţilor de carieră, membri ai misiunilor 

şi familiilor lor ale căror nume figurează pe lista diplomatică (art.17). 

 Cea mai mare parte dintre ei este posesoarea unor paşapoarte diplomatice. 

 Imunităţi sunt, de asemenea, recunoscute prin Convenţia de la Viena personalului 

administrativ şi de serviciu. 

 La rândul său, personalul organizaţiilor internaţionale beneficiază de imunităţi acordate 

de convenţiile aplicabile acestei organizaţii. Astfel este cazul pentru O.N.U., Consiliul Europei, 

Comunităţile europene etc. 

 Dispoziţiile privind imunităţile diplomatice figurează la articolele 29-41 din Convenţie. 

 

 Inviolabilitatea 

 

 Un şef de misiune n-ar putea să se achite de funcţiile sale dacă ar depinde în vreun mod 

oarecare de autoritatea ţării unde este rezident. Inviolabilitatea care îi este recunoscută are ca 

obiect să-i permită să se bucure, pe teritoriul unde îşi exercită misiunea, în orice moment şi 

oriunde s-ar afla, de libertate fără restricţie şi de intangibilitate personală în toate ocaziile. 

 Inviolabilitatea personală este garanţia esenţială a agenţilor diplomatici. Este înainte de 

toate exceptarea de la orice măsură de arestare sau de detenţie. 

 Articolul 29 al Convenţiei de la Viena garantează agenţilor diplomatici respectul statului 

acreditar, care este dator să ia toate măsurile adecvate pentru a împiedica orice atingere ce ar 

putea fi adusă persoanei, libertăţii sau demnităţii lor. 

 

 Regulile de inviolabilitate sunt următoarele 

 

a) inviolabilitatea atre ca scop să permită şefului  misiunii de a-şi exercita, fără nici un 

impediment, sarcina sa de reprezentant al unei ţări străine. Ea acoperă deci toate actele pe 

care le îndeplineşte pentru reprezentarea statului trimiţător şi promovarea intereselor acestuia. 



33 
 

b) acest privilegiu începe în ziua în care şeful de misiune a intrat pe teritoriul ţării unde a fost 

acreditat, dacă misiunea sa  a fost anunţată. El durează pe tot timpul misiunii sale, până când 

va părăsi teritoriul statului de reşedinţă, chiar dacă a fost înlocuit. Inviolabilitatea persistă şi 

în situaţia ruperii relaţiilor diplomatice şi chiar a stării de război. Dacă şeful misiunii înlocuit 

se stabileşte în ţara în care şi-a exercitat funcţiile, el nu poate continua să beneficieze de 

inviolabilitate după ce şi-a încheiat misiunea. 

c) inviolabilitatea acoperă toate persoanele care fac parte din personalul oficial sau neoficial al 

misiunii, sub rezerva articolului 39 paragraful 2 al Convenţiei de la Viena. 

Convenţia de la Viena distinge anumite categorii de personal. Şeful misiunii şi personalul 

său diplomatic, înţelegând şi membrii de familie ai agenţilor diplomatici (art.37-1), beneficiază 

de toate imunităţile enumerate în articolele 29-36 ale Convenţiei. Numele acestor persoane 

figurează pe lista diplomatică care este stabilită în fiecare Capitală, de Serviciul de Protocol pe 

baza indicaţiilor furnizate de fiecare misiune. 

Imunităţi sunt, de asemenea, recunoscute şi altor membri ai misiunii, fie că este vorba de 

personalul administrativ şi tehnic (art.37-2 şi 38-1), de personalul de serviciu care nu are 

naţionalitatea statului de reşedinţă (art.27-3 şi 38-2) sau de personalul de serviciu particular al 

misiunii (art.37-4 şi 38-2). 

d) aceste imunităţi se extind asupra bunurilor personale ale diplomaţilor, reşedinţei, vehiculelor 

şi documentelor acestora corespondenţa lor trebuie să fie liberă şi inviolabilă. Statele acordă, 

în general, automobilele diplomaţilor plăci speciale care permit poliţiei să-i deosebească de 

ceilalţi posesori de automobile. 

Articolul 27 al Convenţiei de la Viena garantează comunicarea liberă a misiunilor prin 

toate mijloacele adecvate.Ea condiţionează totuşi instalarea de posturi emiţătoare de radio, de 

asentimentul statului acreditar. 

Corespondenţa diplomatică, definită în sensul cel mai larg, este declarată inviolabilă. 

Dreptul la liberă circulaţie a valizelor diplomatice, care nu trebuie nici decchise, nici reţinute, este 

recunoscut fără rezerve. Se precizează că valizele nu pot conţine decât documente diplomatice şi 

obiecte destinate uzului oficial. Imunităţile curierilor sunt recunoscute şi sunt precizate 

documentele pe care aceştia trebuie să le deţină, precum şi dreptul statelor şi misiunilor 

diplomatice de a recurge la curieri ad-hoc. Totodată, este confirmat dreptul statelor de a 

încredinţa curierul diplomatic comandanţilor de aeronave civile şi de a prelua, direct şi liber, de la 
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aceştia, valiza diplomatică. 

Se admite ca un agent diplomatic să beneficieze de inviolabilitate când traversează o ţară 

terţă pentru a se prezenta sau pentru a se reîntoarce de la post este un act de curtoazie din partea 

statelor al căror teritoriu este traversat, confirmat de art.40 al Convenţiei de la Viena. 

Inviolabilitatea agentului diplomatic îl protejează pe acesta în toate circumstanţele. Ea 

este de ordin public şi diplomatul nu poate renunţa la ea. Chiar dacă ar comite acte de natură să 

lezeze demnitatea şefului de stat pe lângă care este acreditat, el nu poate fi supus de acest stat la 

măsuri care ar aduce atingere persoanei sale. Acesta din urmă nu este de altfel lipsit de mijloace 

de apărare el poate cere rechemarea diplomatului sau chiar să-I impună plecarea. 

Inviolabilitatea protejează pe şeful de misiune împotriva atacurilor oricărei persoane şi de 

oriunde ar proveni ele. Dacă un membru al guvernului sattului de reşedinţă, acţionând în calitate 

oficială, a ofensat un agent diplomatic, guvernul satului acreditar este obligat să acorde reparaţii 

statului ofensat. Dacă sediul misiunii diplomatice sau drapelul care este arborat fac obiectul unui 

atentat, guvernul statului acreditar trebuie, dacă nu şi-a îndeplinit îndatoririle de protecţie, să 

prezinte scuze şi, de la caz la caz, să acorde reparaţiile adecvate. 

Dacă autorul infracţiunii este o persoană particulară, statul trebuie să dispună urmărirea 

penală şi judecarea acestuia. 

Reşedinţa şefului de misiune nu poate constitui obiectul investigaţiilor poliţiei, justiţiei 

sau oricărui alt organ administrativ care nu au dreptul să pătrundă în imobil fără autorizaţia 

expresă a şefului de misiune. 

Articolul 22 al Convenţiei de la Viena garantează, de asemenea, inviolabilitatea 

localurilor misiunii diplomatice. Se prevede în sarcina statului acreditar obligaţia specială de a 

lua măsurile pentru a asigura protecţia acestora. 

Se garantează nu numai localurile dar şi mobilierul acestora, precum şi mijloacele de 

transport ale misiunii împotriva oricăror măsuri ale autorităţilor statului de reşedinţă. 

Articolul12 permite misiunii să deschidă birouri în afara sediului numai pe baza 

consimţământului expres al statului acreditar. 

Articolul 20 permite arborarea drapelului şi emblemei statului acreditant pe localurile 

misiunii, reşedinţei şi pe mijloacele de transport ale şefului misiunii. 

Articolul 21 prevede obligaţia pentru statul acreditar de a facilita statului acreditant 

achiziţionarea sau închirierea de localuri necesare deschiderii misiunii şi pentru locuinţele 
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membrilor săi. 

Arhivele diplomatice se bucură, de asemenea, de aceeaşi inviolabilitate ca şi sediul 

misiunii şi reşedinţa, chiar în cazul ruperii relaţiilor diplomatice. 

 

Imunitatea de jurisdicţie 
 

Convenţia de la Viena defineşte (art.31) imunitatea civilă şi penală a agenţilor 

diplomatici. Aceasta este o garanţie indispensabilă pentru ca diplomaţii să poată promova în 

deplină libertate şi independenţă interesele statului acreditant. Deşi au obligaţia să respecte legile 

ţării unde sunt acreditaţi, diplomaţii nu pot fi chemaţi în justiţie decât de guvernul sau de 

tribunalele ţării lor. 

 

Această imunitate nu are ca scop să sustragă pe diplomaţi acţiunii justiţiei ci de a retrage 

întreaga competenţă de la magistraţii locali pentru a o transfera dacă este cazul, la cei ai statului 

trimiţător. 

Convenţia de la Viena, în articolul său 38, limitează imunităţile de jurisdicţie ale 

membrilor personalului care au naţionalitatea statului acreditar numai la actele oficiale îndeplinite 

în exercitarea funcţiilor lor. 

 

a) Jurisdicţia penală 

 

Imunitatea de jurisdicţie penală sa fost întotdeauna recunoscută (Franţa nu a admis 

niciodată ca agenţii săi diplomatici să fie, în materie penală, urmăriţi în justiţie de tribunale 

străine). Diplomatul nu poate renunţa la ea întrucât nu are dreptul de a lăsa să se aducă atingere 

independenţei statului pe care-l reprezintă. Întrucât imunitatea este acordată agentului diplomatic 

în interesul guvernului ţării sale, numai acesta din urmă poate să renunţe la ea. 

Imnunitatea de jurisdicţie penală este totală atâta timp cât agentul diplomatic străin se află 

pe teritoriul statului pe lângă este acreditat. 

Imnunitatea de jurisdicţie faţă de tribunalele statului acreditar nu înseamnă că diplomatul 

străin este absolvit de răspundere pentru infracţiunile pe care le-ar putea comite. 

Un agent diplomatic trebuie într-adevăr  să respecte legislaţia ţării unde este acreditat dar 
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nu poate fi tras la răspundere decât de autorităţile din propria ţară. Guvernul statului acreditar 

poate deci să solicite pe cale diplomatică aplicarea pedepsei prevăzute de lege. Această imunitate 

de jurisdicţie funcţionează chiar dacă agentul diplomatic este vinovat de o infracţiune contra 

statului pe lângă care este acreditat. Acest stat nu-l poate aresta şi nici judeca prin tribunalele 

proprii. 

Dacă infracţiunile comise de agentul diplomatic sunt de mică importanţă, este la 

latitudinea guvernului statului acreditar să facă plângere pe cale diplomatică. 

Un agent diplomatic nu poate fi obligat să compară ca martor în faţa unei jurisdicţii a a 

statului acreditar. I se poate cere să-şi trimită mărturia în scris, dar dacă refuză, nu există mijloc 

de a-l constrânge în acest sens. 

Organul de anchetă trebuie să se deplaseze la sediul misiunii diplomatice pentru a primi 

mărturiile. 

Imunitatea de jurisdicţie penală se aplică şi personalului administrativ şi tehnic al misiunii 

şi membrilor lui de familie. 

Convenţia de la Viena  (art.32) prevede că statul acreditant poate renunţa la imunitatea de 

jurisdicţie a membrilor familiilor agenţilor diplomatici, a membrilor  personalului administrativ şi 

tehnic al misiunilor, precum şi a familiilor lor, a membrilor personalului de serviciu. Însă 

Convenţia precizează că această renunţare trebuie să fie întotdeauna expresă . 

Personalul de serviciu beneficiază de imunitaţi numai pentru actele îndeplinite în 

exercitarea funcţiilor sale. 

În art.37-4 al Convenţiei de la Viena se precizează că personalul de serviciu particular al 

membrilor misiunii care nu sunt resortisanţi ai statului acreditar, sunt scutiţi de impozite şi taxe 

pe salarii, dar nu  beneficiază  de privilegii şi imunităţi decât în măsura admisă de acesta din 

urmă. Totuşi, se prevede că acest stat va trebui să-şi exercite jurisdicţia sa de asemenea manieră 

încât să nu împiedice în mod excesiv îndeplinirea funcţiilor misiunii. 

Dacă misiunea are un agent diplomatic de naţionalitatea statului acreditar sau dacă acesta 

locuieşte permanent în statul respectiv el nu beneficiază decât de imunitatea de jurisdicţie şi de 

inviolabilitate pentru actele îndeplinite în exercitarea funcţiunilor sale.Pentru ceilalţi membri ai 

personalului misiunilor şi personalul de serviciu particular care se găsesc în aceleaşi raporturi faţă 

de statul,acreditar, ei nu beneficiază decât de privilegiile şi imunităţile care le sunt recunoscute de 

statul respectiv. Însă se precizează că acesta nu va exercita asupra lor jurisdicţia sa decât de o 
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asemenea manieră încât să nu împiedice în mod excesiv îndeplinirea funcţiilor misiunii. 

 

Accidente de automobil 

 

Având în vedere că agenţii diplomatici şi consulari beneficiază de imunităţi personale şi 

de jurisdicţie, aceştia au obligaţia de a respecta cu stricteţe reglementările privind circulaţia pe 

drumurile publice ale ţării unde îşi au rezidenţa. 

În cazul unui accident, în urma căruia s-ar putea angaja responsabilitatea civilă a unui 

agent diplomatic, fie cu titlu de conducător auto fie de proprietar al maşinii, acesta trebuie să 

acţioneze conform următoarelor principii: 

1. El trebuie ca, imediat şi în toate cazurile, să invoce imunităţile sale diplomatice la care 

el nu poate renunţa fără autorizarea expresă a statului acreditant. 

2. Este totuşi inadmisibil ca un diplomat să profite de statutul lui pentru a eluda orice 

răspundere. Aceasta ţine atât de bunul renume al ţării sale, cât şi de cel al corpului diplomatic din 

care face parte. 

În primul rând, în timpul anchetei el nu trebuie să impiedice mersul justiţiei refuzând să 

dea informaţiile care i-ar fi cerute în legătură cu circumstanţele accidentului. 

3. Imunitatea de jurisdicţie nu permite nici eludarea de către agenţii diplomatici a plăţii 

despăgubirilor datorate victimelor accidentului. 

Dacă agentul diplomatic nu este asigurat, el nu va putea să se sustragă unei reglementări 

amiabile. Persoanele asigurate trebuie să verifice ca termenii contractului de asigurare să nu 

permită asiguratorului să se prevaleze de imunitatea de jurisdicţie a asiguratului pentru a refuza 

plata despăgubirilor datorate victimelor accidentului. Este datoria agentului diplomatic să 

vegheze ca societatea de asigurări să procedeze la un aranjament cu victima sau să fie acţionată în 

justiţie, independent de asigurat, care este protejat de imunităţile diplomatice. 

Dacă diplomatul nu este asigurat sau dacă poliţa de asigurare este redactată de o asemenea 

manieră încât compania de asigurări pote să se sustragă, există mai munlte posibilităţi. În primul 

rând, Ministerul Afacerilor Externe de care depinde agentul diplomatic poate renunţa la 

imunitatea de jurisdicţie a acestuia, ceea ce va permite justiţiei să acţioneze. 

 

b) Jurisdicţia civilă 
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În materie civilă imunitatea de jurisdicţie este recunoscută diplomaţilor străini. Atunci 

când un guvern este sesizat despre un litigiu care priveşte un diplomat străin acreditat pe lângă el, 

acesta trebuie adus, pe cale diplomatică, la cunoştinţa ministrului afacerilor externe al ţării căreia 

îi aparţine agent diplomatic respectiv sau să fie prezentat în faţa tribunalelor ţării sale, unde 

diplomatul îşi are domiciliul permanent. 

Articolul 31 al Convenţiei de la Viena prevede că agenţii diplomatici beneficiază de 

imunitatea de jurisdicţie în materie civilă şi administrativă, cu excepţia cazurilor când este vorba 

despre: 

a) o acţiune reală care se referă la un imobil particular situat pe teritoriul statului 

acreditar, afară numai dacă agentul diplomatic nu-l posedă în contul statului acreditant 

pentru realizarea scopurilor misiunii; 

b) o acţiune privind o succesiune în care agentul diplomatic figurează cu titlu particular 

şi nu în numele statului acreditant; 

c) o acţiune privind o activitate profesională sau comercială exercitată de agentul 

diplomatic în statul acreditar şi în afara funcţiilor sale oficiale. 

În aceste cazuri, pot fi luate unele măsuri de executare faţă de agentul diplomatic, cu 

condiţia să nu se aducă atingere inviolabilităţii persoanei sau locuinţei sale. 

Diplomatul care devine reclamant în faţa unei jurisdicţii locale nu mai poate invoca 

imunitatea de jurisdicţie în ceea ce priveşte orice cerere reconvenţională legată direct de acţiunea 

principală. Totuşi, renunţarea la imunitatea de jurisdicţie pentru o acţiune civilă sau 

administrativă nu este considerată ca implicând renunţarea la măsurile de executare a hotărârii, 

care nu poate fi aplicată nici asupra persoanei nici asupra bunurilor sale o renunţare distinctă este 

necesară. 

O rezoluţie a Conferinţei de la Viena din 1961 referitoare la relaţiile diplomatice 

recomandă ca statul acreditant să renunţe la imunitatea membrilor misiunii sale diplomatice în 

cazul acţiunilor civile intentate de resortisanţi ai statului acreditar dacă poate s-o facă fără ca 

aceasta să impiedice îndeplinirea funcţiilor misiunii. Atunci când nu renunţă la imunitate, statul 

acreditar trebuie să depună toate eforturile pentru a obţine o reglementare amiabilă a litigiului. 
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Privilegii fiscale şi vamale 
 

Scutirea de impozite.  

Convenţia de la Viena stabileşte o serie de reguli codificând practica existentă în această 

materie. 

Articolul 23 scuteşte de impozite localurile misiunii ai căror proprietari sau locatari sunt 

statul acreditant sau şeful misiunii, cu excepţia impozitelor sau taxelor percepute ca remuneraţie 

pentru servicii particulare prestate. Această scutire nu se aplică atunci când, potrivit legislaţiei 

statului acreditar, acestea cad în sarcina persoanei care tratează cu statul acreditant sau cu şeful 

misiunii. 

Articolul 34 scuteşte agentul diplomatic de orice impozite şi taxe, personale sau reale, 

naţionale, regionale şi locale, în afară de: 

a) impozitele indirecte care prin natura lor sunt în mod normal încorporate în preţul mărfurilor şi 

al serviciilor; 

b) impozitele şi taxele asupra bunurilor imobile particulare situate pe teritoriul statului acreditar, 

cu excepţia cazului în care agentul diplomatic le posedă în contul statului acreditant pentru 

realizarea scopurilor misiunii; 

c) drepturile de succesiune percepute de statul acreditar, sub rezerva dispoziţiilor paragrafului 4 

din articolul 39; 

d) impozitele şi taxele pe veniturile particulare, care-şi au sursa în statul acreditar şi impozitele 

pe capital prelevate asupra investiţiilor; 

e) impozitele şi taxele percepute ca remuneraţie pentru servicii particulare prestate; 

f) drepturile de înregistrare, grefă, ipotecă şi de timbru în ceea ce priveşte bunurile imobiliare, 

sub rezerva dispoziţiilor articolului 23 (localuri ale misiunilor). 

Membrii familiilor diplomaţilor, personalul administrativ şi tehnic şi personalul de 

serviciu beneficiază de aceleaşi privilegii fiscale ca şi diplomaţii. 

În materie de succesiuni, articolul 39 precizează la paragraful 4 că, în caz de deces al unui 

membru al misiunii sau al unui membru al familiei sale, care nu este cetăţean al statului acreditar 

sau nu are reşedinţa permanentă în acesta, statul acreditar va permite recuperarea bunurilor 

mobile ale defunctului, cu excepţia celor care au fost achiziţionate în ţară şi care fac obiectul unei 

interdicţii de export. Nu se vor percepe taxe de succesiune asupra bunurilor mobile a căror 
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prezenţă în statul acreditar nu se datora decât funcţiei defunctului. 

În materie vamală , articolul 36 acordă scutirea de taxe vamale şi alte drepturi conexe, în 

conformitate cu dispoziţiile legislative şi reglementările statului acreditar, asupra: 

a) obiectelor destinate uzului oficial al misiunii, 

b) obiectelor destinate uzului personal al agentului diplomatic sau al membrilor familiei sale, 

care fac parte din gospodăria sa, inclusiv efectele destinate instalării sale. 

Agentul diplomatic este scutit de controlul bagajului său personal. Dacă acesta din urmă 

trebuie să fie examinat deoarece există suspiciuni că ar putea să conţină obiecte care nu 

beneficiază de scutire de taxe vamale, deschiderea acestuia nu se poate face decât în prezenţa 

agentului diplomatic sau a unui reprezentant autorizat. 

În termenii articolului 36, familiile agenţilor diplomatici beneficiază integral de scutirile 

de taxe vamale în timp ce personalului administrativ şi tehnic i se acordă  aceste exonerări numai 

pentru obiectele importate cu ocazia primei lor instalări. 

Articolul 35 al Convenţiei de la Viena interzice obligarea agenţilor diplomatici la orice 

prestaţie personală, serviciu public de orice natură ar fi el şi la orice sarcină militară 

(rechiziţionări, contribuţii şi încartiruiri). 

Asigurările sociale. Extinderea generalizată a regimurilor de asigurări sociale a impus 

introducerea în Convenţia de la Viena a articolului 33 care scuteşte pe agenţii diplomatici de 

dispoziţiile privind asigurările sociale în vigoare în statul acreditar atunci când este vorba de 

servicii prestate statului acreditant. Această scutire se extinde, de asemenea, asupra personalului 

de serviciu particular în serviciul exclusiv al agenţilor diplomatici, cu condiţia ca ei să nu fie 

cetăţeni ai statului acreditar şi să fie supuşi unui regim de asigurări sociale în statul acreditant sau 

într-un stat terţ. 

În celelalte cazuri, agentul diplomatic care are în serviciul său persoane cărora nu li se 

aplică scutirea sus-menţionată, trebuie să respecte obligaţiile pe care legea statului acreditar le 

impune celui care angajează. 

Există, de altfel, convenţii privind asigurările sociale încheiate între diverse state în ceea 

ce priveşte personalul folosit în oficiile diplomatice şi consulare. 

 

 

V. UZANŢE DE CEREMONIAL ŞI PROTOCOL 
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DIPLOMATIC PRACTICATE 

ÎN ROMÂNIA 
 

Primirea şefilor de misiune 
 

1. Misiunea diplomatică este rugată să comunice Ministerului Afacerilor Externe, în timp util, 

data sosirii, mijlocul de transport şi punctul de intrare în România a noului şef de misiune 

pentru a fi întâmpinat conform uzanţelor diplomatice. 

2. La sosirea la post, şefii de misiune sunt salutaţi în Bucureşti, la gară sau aeroport, în numele 

ministrului afacerilor externe, de directorul Protocolului sau de adjunctul acestuia. 

3. Dacă sosirea/plecarea şefului de misiune are loc în zilele de sâmbătă sau duminică, sărbători 

sau alte zile în care oficial nu se lucrează precum şi după orele 22.00 sau înainte de orele 

08.00, acesta va fi salutat de un funcţionar al Direcţiei Protocol. 

 

 

Vizitele protocolare ale şefilor de misiune la sosirea la post 
 

1. După sosirea sa la Bucureşti, şeful de misiune face o vizită directorului Protocolului 

Ministerului Afacerilor Externe, care îl informează asupra uzanţelor locale privind ceremonia 

prezentării scrisorilor de acreditare şi asupra şi asupra regulilor de protocol care trebuie 

respectate de şefii misiunilor diplomatice în România. 

2. Cu ocazia acestei vizite, şeful de misiune solicită o audienţă, în legătură cu prezentarea 

copiilor scrisorilor de acreditare, la ministrul afacerilor externe sau, în lipsa acestuia, la un 

secretar de stat. 

Ulterior, directorul Protocolului informează pe şeful de misiune despre ziua şi ora când va fi 

primit de ministrul afacerilor externe sau de secretarul de stat în vederea depunerii copiilor 

scrisorilor de acreditare. 

3. Însărcinatul cu afaceri titular înmânează directorului Protocolului copia scrisorii de cabinet 

prin care este numit în această funcţie şi a celei de rechemare a predecesorului, în cazul că 

acesta nu a depus-o la plecare. 
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4. În ziua şi ora fixate pentru audienţa la ministrul afacerilor externe sau la secretarul de stat, 

şeful de misiune este aşteptat şi prezentat ministrului de directorul Protocolului. 

Cu acest prilej, ministrul afacerilor externe sau secretarul de stat are o convorbire cu şeful de 

misiune. Şeful de misiune înmânează ministrului afacerilor externe sau secretarului de stat 

copiile scrisorilor de acreditare şi ale scrisorilor de rechemare a predecesorului său, în cazul 

în care acesta nu le-a depus la plecare. 

5. Directorul Protocolului informează pe şeful de misiune de data şi ora fixate pentru audienţa la 

preşedintele României în vederea prezentării scrisorilor de acreditare. 

Şeful de misiune comunică în prealabil directorului Protocolului numele colaboratorilor săi cu 

grad diplomatic care urmează să-l însoţească la ceremonia depunerii scrisorilor de acreditare; 

numărul acestora poate fi de 1-3 persoane. 

6. Numirea unui însărcinat cu afaceri a.i., va fi comunicată ministrului afacerilor externe al ţării 

acreditare printr-o scrisoare sau telegramă, de către ministrul afacerilor externe al ţării 

acreditante. 

 

 

Ceremonia prezentării scrisorilor de acreditare 

 

 

1. În ziua fixată pentru depunerea scrisorilor de acreditare, directorul Direcţiei Protocol din 

Ministerul Afacerilor Externe sau adjunctul acestuia conduce pe ambasador de la reşedinţă/ 

ambasadă la Palatul Cotroceni. 

Deplasarea ambasadorului la Palatul Cotroceni se va face cu un autoturism pus la 

dispoziţie de Protocolul Preşedinţiei. 

Colaboratorii care îl însoţesc (1-3) se deplasează cu maşini ale ambasadei. 

2. Odată ajunşi la Palat – Intrarea Principală- ambasadorul şi colaboratorii săi sunt salutaţi 

de şeful protocolului preşedinţiei şi conduşi într-un salon de aşteptare. 

3. Ambasadorul, însoţit de directorul Direcţiei Protocol din Ministerul Afacerilor Externe, 

urmaţi de colaboratorii ambasadorului, intră în Sala Unirii şi se opresc la 4-5 paşi în faţa 

preşedintelui României. 

 Sunt prezenţi ministrul afacerilor externe sau un secretar de stat şi un consilier 
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prezidenţial sau de stat. 

 Directorul Protocolului din Ministerul Afacerilor Externe se adresează preşedintelui 

României cu formula "Domnule preşedinte, am onoarea să vă prezint pe Excelenţa Sa, 

domnul/doamna ….., ambasadorul extraordinar şi plenipotenţiar al……………. în România". 

4. Ambasadorul îl salută pe preşedintele României printr-o uşoară înclinare a capului şi se  

adresează cu următoarele cuvinte:  

"Domnule preşedinte, permiteţi-mi să vă înmânez scrisorile prin care domnul …, 

preşedintele ..., mă acreditează în calitate de ambasador extraordinar şi plenipotenţiar 

al………….. în România, precum şi scrisorile de rechemare a predecesorului meu". 

Ambasadorul se apropie de preşedinte pentru a-i înmâna scrisorile de acreditare, precum 

şi scrisorile de rechemare a predecesorului său, dacă este cazul. Înmânarea se face cu ambele 

mâini de la o distanţă de circa un metru. 

5. După primirea scrisorilor, preşedintele îi strânge mâna ambasadorului. 

6. Preşedintele prezintă ambasadorului persoanele oficiale române care asistă la ceremonie. 

La rândul său, ambasadorul prezintă preşedintelui pe colaboratorii săi. 

7. Preşedintele îl invită pe ambasador pentru o fotografie oficială lângă steagul României. 

8. Preşedintele are apoi o întrevedere, într-un salon contiguu – Biblioteca – cu noul 

ambasador. La întrevedere asistă ministrul afacerilor externe/secretarul de stat, consilierul 

prezidenţial/de stat, şeful Protocolului Preşedinţiei şi colaboratorii ambasadorului. Directorul 

Protocolului Ministerului Afacerilor Externe se retrage într-un salon alăturat în aşteptarea 

încheierii ceremoniei care durează circa 15 minute. 

9. După terminarea convorbirii, marcată de oferirea unei cupe de şampanie, preşedintele îşi 

ia rămas bun de la ambasador. Ambasadorul şi colaboratorii săi ies din palat şi se îndreaptă spre 

maşini. 

 De această dată, autoturismul oficial în care se află ambasadorul are arborat fanionul 

naţional al ţării respective (pe aripa din faţă dreapta). 

10. Directorul Protocolului Ministerului Afacerilor Externe sau adjunctul acestuia conduce pe 

ambasador până la reşedinţa/cancelaria acestuia, unde se poate oferi o cupă de şampanie/cocktail 

restrâns. 

 

11. Ţinuta la ceremonia prezentării scrisorilor de acreditare este costum de culoare închisă, 
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uniformă diplomatică sau costum naţional.  

 

Ordinea de precădere a şefilor de misiune 

 

a) Ordinea de precădere a şefilor de misiuni diplomatice va fi determinată, pentru ambasadori, 

de ziua şi ora prezentării scrisorilor de acreditare preşedintelui României, iar pentru 

însărcinaţii cu afaceri a.i. de data notificării la MAE a asumării conducerii misiunii 

diplomatice; 

b) Ziua şi ora prezentării scrisorilor de acreditare de către ambasadorii sunt stabilite în funcţie de 

ziua şi ora prezentării copiilor scrisorilor de acreditare la ministrul afacerilor externe sau 

secretarul de stat; 

c) Ziua şi ora prezentării copiilor scrisorilor de acreditare se stabilesc în funcţie de ziua şi ora 

sosirii la Bucureşti; 

d) Dacă în aceeaşi zi şi la aceeaşi oră sosesc doi sau mai mulţi ambasadori -în acelaşi avion sau 

navă maritimă- ordinea depunerii copiilor scrisorilor de acreditare va fi stabilită pe criterii 

alfabetice (denumirea ţării) sau prin tragere la soriţi. 

 

Absenţa şefului de misiune 

 

a) În caz de plecare temporară din România, şeful misiunii trimite o Notă Verbală Ministerului 

Afacerilor Externe -Direcţiei Protocol- indicând numele colaboratorului care îl înlocuieşte pe 

timpul absenţei sale, în calitate de însărcinat cu afaceri a.i. 

b) De asemenea, şeful misiunii notifică în scris Ministerului Afacerilor Externe -Direcţia 

Protocol- întoarcerea şi reluarea funcţiilor sale; 

c) În caz de plecare definitivă sau temporară din România a unui oînsărcinat cu afaceri a.i., 

notificarea înlocuirii acestuia cu un alt însărcinat cu afaceri a.i. se face printr-o scrisoare sau 

telegramă adresată ministrului afacerilor externe al României de către ministrul afacerilor 

externe al ţării respective. 

 

Plecarea denfinitivă din România a şefilor de misiune 
a) La plecarea definitivă din România, scrisorile de rechemare pot fi depuse la Preşedintele 
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României fie personal de către şefii de misiune fie de succesorii acestora, odată cu depunerea 

scrisorilor lor de acreditare; 

b) Scrisorile de rechemare ale însărcinaţilor cu afaceri titulari se depun ministrului afacerilor 

externe, fie de ei personal, fie de succesori, odată cu scrisorile lor de cabinet. 

c) Şefii de misiune care părăsesc definitiv România sunt salutaţi la plecare, la gară sau la 

aeroport, de directorul Protoclului Ministerului Afacerilor de Externe sau de adjunctul 

acestuia. 

d) Dacă sosirea/plecarea şefului de misiune are loc în zilele de sâmbătă sau duminică, sărbători 

sau alte zile în care oficial nu se lucrează precum şi după orele 22.00 sau înainte de orele 

08.00, acesta va fi salutat de un funcţionar al Direcţiei Protocol. 

e) Plecarea definitivă a şefului de misiune se notifică de către respectiva misiune prin Notă 

Verbală în care se menţionează data plecării definitive, dorinţa efectuării unor vizite de rămas 

bun (la preşedintele ţării, primul mlinistru şi ministrul afacerilor externe) de a căror perfectare 

se ocupă MAE -Direcţia Protocol. 

f) La plecarea definitivă a unui ambasador/şef de misiune, un membru al Conducerii Ministerul 

Afacerilor Externe (ministrul de extgerne sau un secretar de stat) oferă un dejun/dineu în 

onoarea respectivului şef de misiune şi se avansează propuneri Preşedinţiei României pentru 

conferirea ordinului "Steaua României" într-un grad ce depinde de durata misiunii şi de 

contribuţia respectivului şef de misiune la dezvoltarea relaţiilor bilaterale. 

 

Obligaţiile protocolare ale soţiilor şefilor de misiune 
 

a) După prezentarea scrisorilor de acreditare de către şeful de misiune, soţia acestuia poate 

solicita o vizită protocolară de prezentare la soţia ministrului afacerilor externe. 

b) Soţiilor şefilor de misiune trimit cărţi de vizită soţiilor personalităţilor române  cărora soţii lor 

le-au făcut vizite protocolare de prezentare sau le-au trimis cărţi de vizită. 

 

Prezentarea scrisorilor de cabinet 

de către însărcinaţii cu afaceri titulari 

la ministrul afacerilor externe 
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a) În ziua şi la ora fixate pentru depunerea scrisorii de cabinet, însărcinatul cu afaceri tutular 

vine la Ministerul Afacerilor Externe unde este primit de directorul Protocolului căruia îi 

înmânează, într-o scurtă întrevedere, copia scrisorii de cabinet. Imediat după această 

întrevedere, directorul Protocolului îl conduce la cabinetul ministrului/secretarului de stat. 

b) Însărcinatul cu afaceri titular înmânează ministrului afacerilor externe/secretarului de stat 

scrisoarea de cabinet pentru numirea sa şi pe aceea de rechemare a predecesorului său, în 

cazul că acesta nu a depus-o înainte de plecare. Cu această ocazie are loc o scurtă convorbire. 

c) Tinuta pentru audienţa la ministrul afacerilor externe/secretarul de stat a însărcinatului cu 

afaceri titular, pentru depunerea scrisorilor de cabinet, este costum de culoare închisă. 

 

Prezentarea colaboratorilor şefului de misiune 

 
a) Şeful de misiune prezintă pe primul său colaborator, sosit la post, printr-o vizită pe care o 

face directorului Protocolului şi directorului de relaţii din Ministerul Afacerilor Externe. 

b) Ceilalţi membri ai misiunii, cu grad diplomatic, sunt prezentaţi, la sosirea la post, directorului 

adjunct al Protocolului din MAE sau altor colaboratori ai acestei direcţii. 

c) Ataşaţii miliari şi ataşaţii comerciali fac vizite de prezentare la Ministerul Apărării Naţionale 

şi, respectiv, la Ministerul Industriei şi Comerţului, conform uzanţelor respectate în aceste 

ministere. 

 

Decanul Corpului Diplomatic 
 

a) Decan al Corpului Diplomatic este şeful de  misiune cu grad de ambasador extraordinar şi 

plenipotenţiar, cu cea mai mare vechime la post. În România, decan al Corpului Diplomatic 

este, din oficiu, reprezentantul Vaticanului - respectiv Nunţiului Apostolic. 

b) Intrarea şi ieşirea din funcţie a decanului Corpului Diplomatic se face în mod automat, fără 

nici o ceremonie. În absenţa acestuia, decan a.i. al Corpului Diplomatic devine ambasadorul 

aflat imediat după Nunţiul Apostolic, în ordinea de precădere. Notificarea acestei situaţii la 

Ministerul Afacerilor Externe -Direcţia Protocol- intră în practica diplomatică. 
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VI. REGULI PRIVIND 

ACTIVITATEA ŞI CONDUITA PERSONALULUI 

DIN SERVICIUL DIPLOMATIC AL ROMÂNIEI 
 

 

 Agentul diplomatic este reprezentantul oficial al statului şi purtătorului intereselor sale 

naţionale ca şi ale cetăţenilor lui, în străinătate. În acelaşi timp, prin activitatea pe care o 

desfăşoară cât şi prin conduita sa generală în mediul cu care vine în contact el contribuie la 

formarea, în statul unde este acreditat, ca şi în rândul cetăţenilor acestuia, a percepţiei asupra ţării 

pe care o reprezintă. 

 "Am dus, de fapt, ţara - acolo unde mă aflam; a şti să te faci iubit când reprezinţi ţara ta, 

înseamnă a o servi" -spunea Nicolae Titulescu. 

 Prin forţa lucrurilor, natura acestei misiuni impune profesionalism şi competenţă, 

loialitate şi corectitudine, aptitudini şi pasiune. Ea oferă satisfacţii, dar presupune şi obligaţii, 

precum şi unele privaţiuni. În toate timpurile, bunii diplomaţi au fost consideraţi ca făcând parte 

din elita societăţii. 

 

 

Competenţa personalului serviciului exterior 

al României 
 

 Potrivit organizării Ministerului Afacerilor Externe, serviciul exterior al României 

cuprinde misiunile diplomatice, oficiile consulare şi centrele culturale ale României sunt 

încadrate cu personal diplomatic şi consular, precum şi cu personal tehnico-adminsitrativ şi de 

serviciu necesar. 

 În categoria personalului diplomatic şi consular sunt incluse şi persoanele care asigură 

reprezentarea comercială permanentă în străinătate; ataşaţii militari şi adjuncţii acestora 

funcţionează, de asemenea, în cadrul misiunilor diplomatice. 

 

 Deşi, într-o compoziţie variată, personalul serviciului exterior proiectează imaginea unui 
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corpus unitar. Diferitele sale componente le revin atribuţii, îndatoriri şi responsabilităţi specifice, 

dar, totodată, şi o serie de obligaţii comune, valabile pentru întregul personal. 

 

 

Poziţia şefului misiunii diplomatice 
 

 Şefii oficiilor diplomatice ale României deţin un loc aparte şi au un rol primordial în 

cadrul serviciului exterior al ţării. 

 Definind acest statut distinct, reglementările privind organizarea, atribuţiile şi modul de 

funcţionare ale Ministerului Afacerilor Externe stipulează că şeful misiunii diplomatice este 

"reprezentantul unic" al României în statul în care este acreditat. 

 Şeful misiunii diplomatice are, deci, în statul în care este acreditat, o competenţă generală 

de reprezentare a României şi de apărare a intereselor statului român, ale persoanelor juridice şi 

ale cetăţenilor români, în conformitate cu normele dreptului internaţional. 

 În statul în care este acreditat, şeful misiunii diplomatice reprezintă statul român faţă de 

orice persoană fizică şi juridică română sau străină, trimis în misiune permanentă ori temporară 

sau aflat în orice altă calitate în acel stat. 

 Calitatea de "reprezentant unic" al României în statul în care este acreditat comportă, 

pentru şeful misiunii diplomatice, obligaţii şi răspunderi care, împreună cu atributele şi 

competenţele speciale cu care este investit, configurează dimensiunea reală a misiunii sale. 

 Şeful misiunii asigură:* 

• reprezentarea statului român în relaţiile cu autorităţile ţării de reşedinţă, 

precum şi cu şefii oficiilor diplomatice ale celorlalte ţări acreditaţi în capitala 

respectivă şi asigură exercitarea celorlalte funcţii ale diplomaţiei; 

• comunicarea cu autorităţile ţării de reşedinţă, prin transmiterea mesajelor 

primite din ţară sau preluarea mesajelor primite din partea acestora în vederea 

transmiterii lor în ţară; 

• purtarea de negocieri în probleme concrete; 

• prezentarea realităţilor din România; 

• informarea asupra ţării în care este acreditat şi 

• protejarea drepturilor statului şi cetăţenilor români. 
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Activitatea şefului misiunii şi priceperea sa de a avea acces şi audienţă la autorităţile ţării 

de reşedinţă, la cercurile politice, economice, culturale, de presă şi, în general, la opinia publică 

sunt definitorii pentru nivelul şi conţinutul relaţiilor României cu statul acreditar.  În acelaşi timp, 

şeful misiunii este factorul decizional al organizării şi îndrumării întregii activităţi a misiunii 

diplomatice, coordonatorul întregului personal, în ceea ce priveşte activitatea profesională şi 

implicarea în rezolvarea obligaţiilor de serviciu; cunoaşterea realităţilor româneşti pentru a le 

putea propaga; rigoarea şi demnitatea cu care sunt susţinute interesele statului român; relaţiile pe 

care le dezvoltă cu autorităţile locale, partidele politice, cercurile economice, academice, 

universitare, culturale şi ştiinţifice şi cetăţeni ai statului acreditar, relaţiile în cadrul corpului 

diplomatic şi cu reprezentanţii presei scrise şi vorbite; raporturile cu cetăţenii români din ţara de 

reşedinţă şi români din diasporă. 

Având în vedere poziţia centrală pe care o deţine şeful misiunii diplomatice, autoritatea şi 

prestigiul său, propria sa conduită, tactul şi exigenţa, cordialitatea, imparţialitatea şi solicitudinea 

personalului misiunii şi familiile acestora şi pentru dezvoltarea unor raporturi bazate pe 

colaborare şi consideraţie reciprocă, inclusiv pentru modelarea comportamentului membrilor 

personalului, în vederea realizării unei atmosfere propice desfăşurării în mod optim a activităţilor 

şi atingerii obiectivelor sale. 

 Întregul personal al oficiului diplomatic este subordonat şefului de misiune şi are 

obligaţia să respecte dispoziţiile acestuia, să îndeplinească sarcinile concrete pe care i le 

stabileşte. Personalul -diplomatic, tehnic, administrativ sau de serviciu- care nu se conformează 

acestei existgenţe se descalifică pentru activitatea în serviciul exterior al României. 

 

 

Norme şi principii de conduită pentru întregul personal 
 

Conduita şi activitatea personalului din serviciul diplomatic trebuie să fie conforme cu 

normele stabilite de Statutul Corpului Diplomatic şi Consular al României, precum şi de 

Convenţiile privind relaţiile diplomatice (Viena 1961) şi consulare (Viena 1963). 

 În conformitate cu prevederile din Statut, personalul din serviciul diplomatic are obligaţia 

de a acţiona pentru promovarea politicii externe a ţării "astfel cum este stabilită de guvernul 

român", iar comportarea sa nu trebuie să vină în conflict cu îndatoririle şi calitatea ce îi revin. 
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 Nici un angajat din serviciul diplomatic nu are dreptul să critice în public politica 

guvernului. Responsabilitatea pentru orientarea politicii revine guvernului - confirmat în mod 

democratic, iar personalul serviciului diplomatic are obligaţia să o aplice în mod riguros. 

Eventualele divergenţe de convingeri sau opinii personale ce pot apărea se discută cu ministrul 

afacerilor externe, membru al guvernului. În  cazul persistenţei lor, soluţia constă în demisia din 

corpul diplomatic. 

 Statutul Corpului Diplomatic şi Consular al României prevede obligaţia imperativă,  

potrivit căreia membrii serviciului diplomatic "nu pot face parte din partide politice sau alte 

organizaţii cu caracter politic, nu se vor implica în activităţile partidelor şi organizaţiilor politice 

şi nu se vor situa pe poziţiile acestora". 

 În acest cadru legal şi, totodată, pe baza regulilor rezultate din practica altor state, 

personalul din serviciul diplomatic al României are următoarele obligaţii concrete: 

 

a) să dovedească loialitate necondiţionată ţi onestitate faţă de ţară, Constituţie, Preşedinte şi 

guvern şi să acţioneze cu perseverenţă şi răspundere pentru realizarea politicii externe a 

statului român; 

b) să apere interesele statului român şi ale cetăţenilor români în ţara de reşedinţă; 

c) să apere interesele statului român şi reglementările specifice activităţii  în serviciul extern, să 

păstreze confidenţialitatea în legătură cu faptele, informaţiile sau documentele de care iau 

cunoştinţă în exercitarea funcţiei; 

d) să nu facă declaraţii care ar putea prejudicia relaţiile României cu ţara de reşedinţă sau cu alte 

state ori organizaţii internaţionale sau care ar putea crea Guvernului României dificultăţi în 

realizarea politicii sale externe; 

e) să nu se angajeze, să nu facă promisiuni şi să nu exprime poziţii neautorizate, care ar putea 

implica sau angaja Guvernul României; 

f) să nu se angajeze în activităţi care ar intra în conflict cu îndatoririle şi responsabilităţile 

oficiale; 

g) să respecte legile statului pe teritoriul căruia îşi desfăşoară activitatea şi să nu se lase implicat 

în activităţi care ar reprezenta un amestec în treburile interne ale statului respectiv, faţă de 

organizaţiile internaţionale la care România participă, să aibă o comportare conformă cu 

obligaţiile care rezultă din statutul acestora pentru statele membre; 
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h) să acţioneze imparţial şi să nu aplice tratamente preferenţiale unor instituţii sau persoane 

particulare din ţara de reşedinţă; 

i) să aibă, în toate împrejurările, o comportare demnă şi corectă, o ţinută ireproşabilă; 

j) să nu folosească poziţia sa oficială pentru a-şi crea avantaje de ordin personal şi să nu exercite 

în ţara în care funcţionează activităţi profesionale sau comerciale în vederea unui beneficiu 

personal; 

k) să protejeze şi să conserve bunurile misiunii şi să nu le folosească pentru alte activităţi în 

afara celor autorizate; 

l) să-şi îndeplinească cu bună credinţă obligaţiile cetăţeneşti (inclusiv toate obligaţiile financiare 

impuse prin lege); 

m) să păstreze, în contactele cu străinii, discreţia necesară asupra vieţii interne a oficiului 

diplomatic, precum şi cu privire la colegii de muncă şi relaţiile dintre aceştia şi să semnaleze 

şefului misiunii, respectiv conducerii ministerului, aspectele deosebite care ar rezulta din 

contactele oficiale sau ocazionale. 

Personalul român aflat la post contribuie la imaginea ţării în străinătate. Aceasta 

presupune ca, atât el cât şi familiile, prin  ţinuta vestimentară, model de comportare în public, 

modul de a se adresa în contactele oficiale sau ocazionale, modul de a vorbi pe stradă şi în 

societate, să nu fie provocator faţă de modul în care trăieşte şi să nu afecteze negativ imaginea 

ţării, aplicând principiul "respectă-te pentru a fi respectat". pe de altă parte este necesar să se evite 

zonele frecventate de categorii ale populaţiei de condiţie precară (talciocuri, magazine periferice, 

localuri îndoielnice din punctul de vedere al moralităţii etc.), să se abţină de la consumul de 

băuturi alcoolice, să evite cu desăvârşire consumul de droguri şi orice contacte cu persoane 

implicate în traficul de stupefiante. 

 

 

0Relaţiile cu publicul din ţara de reşedinţă, 

precum şi cu cetăţenii români 
 

 Personalul serviciului diplomatic trebuie să aibă în relaţiile cu publicul un comportament 

civilizat, corect  şi plin de solicitudine. Toţi vizitatorii oficiilor diplomatice, fie ei străini sau 

români, se cuvine să fie trataţi cu atenţie şi consideraţie, să primească răspunsuri prompte şi clare 
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şi pe un ton respectuos, să fie sprijiniţi cu solicitudine în soluţionarea problemelor pe care le au, 

astfel încât să aibă sentimentul real al ospitalităţii româneşti şi al unui contact cu o instituţie 

modernă a unui stat democrat. 

 Atunci când unele solicitări depăşesc posibilităţile de sprijin ale oficiului, situaţia trebuie 

explicată cu tact şi în toate cazurile solicitantul să poată constata bunăvoinţă. În raport de 

necesităţi, va fi informată Cancelaria MAE pentru instrucţiuni. 

 Din conduita civilizată în relaţiile cu publicul face parte şi aplicarea cu discreţie şi în mod 

neostentativ a regulilor de acces şi de circulaţie a străinilor în incinta misiunii, pentru ca aceştia 

să nu se simtă observaţi, suspectaţi sau, mai mult, bruscaţi. Trebuie pornit de la principiul că un 

oficiu diplomatic sau consular, casele de cultură, etc. trebuie să fie -prin însăşi raţiunea lor de a 

fi- deschise publicului. Măsurile interne de protecţie, pe care le iau toate ţările în ce priveşte 

accesul în incinta misiunilor, se concep şi se aplică cu abilitate pentru a fi cât mai puţin 

perceptibile. 

 

Norme specifice, derivând din privilegiile şi  

imunitatea diplomatică şi consulară 

 

 Scopul privilegiilor şi imunităţilor care se acordă personalului serviciului diplomatic este 

de a asigura condiţii corespunzătoare şi protecţia necesară pentru funcţionarea eficientă a 

misiunilor diplomatice şi consulare. 

 Personalul serviciului diplomatic are, de aceea, obligaţia de a nu abuza de privilegiile şi 

imunităţile de care beneficiază în virtutea calităţii sale oficiale. Totodată, trebuie să manifeste 

maximum de atenţie şi prudenţă pentru a nu fi implicat în situaţii care pot duce la compromiterea 

sa. 

 

 Astfel: 

 

• Este de cea mai mare importanţă ca personalul serviciului diplomatic care se 

ocupă de mânuirea de fonduri  financiare să evite orice neregulă ce ar putea 

rezulta din asemenea operaţiuni (acceptarea  de recompense, nerespectarea 

unor reglementări financiare ale ţării de reşedinţă, semnături pe acte ilegale, 
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oferirea, solicitarea sau acceptarea de favoruri ori avantaje personale); 

• Greşelile de circulaţie rutieră comise de personalul diplomatic, tind să 

genereze publicitate defavorabilă şi critici în toate ţările; este de aceea 

important ca personalul de la oficii să respecte regulile locale de circulaţie şi 

parcare. 

• Deţinerea de către diplomaţi de date şi informaţii confidenţiale provenind din 

diverse surse, inclusiv de la alte guverne, reclamă prudenţă şi o grijă specială 

pentru protejarea acestora şi respectarea reglementărilor în materie. Imunitatea 

diplomatică nu înlătură interesul organelor de specialitate în orice ţară de a 

încerca să intre în posesia unor asemenea date şi informaţii. Încălcarea legilor, 

neglijenţa, implicarea în activităţi care pot fi interpretate ca fiind ilegale sau 

manifestări de indiscreţie pot crea condiţii favorizante pentru aceste organe. 

• Membrii personalului misiunii au, de aceea, obligaţia să semnaleze imediat 

şefului oficiului situaţiile sau incidenţele care ar putea afecta negativ persoana 

lor sau securitatea oficiului. 

• Este important ca personalul din serviciul diplomatic să nu aibă legături sau 

obligaţii care l-ar putea influenţa în îndeplinirea cu obiectivitate a misiunii 

sale. În acest scop, el nu poate accepta bani, cadouri, bunuri sau orice altă 

formă de recompensă pentru servicii efectuate. Aceasta nu exclude, totuşi, în 

funcţie de practica locală, acceptare unor mici atenţii simbolice, care pot 

constitui o expresie normală de politeţe - cu informarea şefului oficiului. 

• Orice folosire, în alt scop decât cel legal, a curierului diplomatic şi a altor 

facilităţi privind corespondenţa constituie un abuz, care poate crea complicaţii 

în relaţiile cu statul acreditar. 

• Personalul serviciului diplomatic are datoria să respecte legile locale privind 

cumpărarea, respectiv, vinderea bunurilor procurate cu scutiri diplomatice, şi 

dacă statele respective percep taxe pe comercializarea acestor bunuri, să se 

asigure de plata lor înainte de a părăsi postul. 

• Se interzice cu desăvârşire implicarea în operaţiuni legate de "bursa neagră" şi 

"piaţa valutară paralelă" sau alte activităţi, cum sunt: vinderea de bunuri 

personale unor persoane neautorizate; tranzacţii personale, fără autorizaţie 
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oficială; acţionarea ca intermediar în transferul de fonduri particulare ale unor 

persoane într-o altă ţară; trecerea de bani peste frontieră acolo unde legile 

locale privind schimbul valutar interzic exportul de valută naţională şi/sau 

importul de valută străină; contractarea de împrumuturi de la bănci sau de la 

persoane străine. 

• Convenţiile de la Viena (privind relaţiile diplomatice - 1961 şi relaţiile 

consulare - 1963) conţin şi alte reglementări ce trebuie respectate, inclusiv 

interdicţia pentru lucrătorii din serviciul diplomatic şi consular de a se angaja, 

în scopul realizării de profit personal, în orice altă activitate profesională sau 

comercială (în caz contrat se iese de sub beneficiul privilegiilor şi imunităţilor 

diplomatice). 

 

 

 

Un alt tip de diplomatie: 
DIPLOMATIA PARLAMENTARA  

- De la cooperare prlamentara la diplomatie parlamentara - 
 
 

 In toate statele democratice, functia de baza a parlamentelor este de a exprima problemele 

si asteptarile celor pe care ii reprezinta, de a inainta solutii legislative, ghidand in tot acest timp 

activitatea guvernului. Globalizarea pietelor, eterogenitatea vietii politice internationale, 

diversitatea provocarilor, toate au dus la stergerea treptata a granitei dintre spatiul intern si cel 

extern, rolul parlamentarilor modificandu-se si el. In primul rand, orientarea trebuia sa fie una 

globala, pentru a putea actiona in consecinta. 

 Parlamentele reprezinta, prin definitie, o sinteza a tuturor fortelor politice, carora 

electoratul le-a acordat girul sau, prin urmare, legitimitate. Diversitatea formatiunilor politice 

care sunt reprezentate in lumea parlamentara duce la cresterea gradului de eficienta al 

parlamentelor, care pot depasi uneori liniile de demarcatie ale diplomatiei “traditionale”. In 

ultimii ani, in contextul globalizarii problemelor si al implicatiilor lor asistam la afirmarea, alaturi 

de diplomatia traditionala, a diplomatiei parlamentare. Este general acceptat faptul ca diplomatia 
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parlamentara a crescut treptat, prin numeroasele misiuni parlamentare si retelele de asociatii din 

care parlamentele nationale fac parte.  

 Stabilirea statutului deputatilor si senatorilor porneste de la necesitatea asigurarii 

independentei acestora in exercitarea functiilor parlamentare. Din punct de vedere politic, 

mandatul parlamentar reprezinta o conventie intre alegatori si cei cre aspira la dobandirea 

mandatului1. Manifestarea parlamentarului se face atat la nivelul grupului parlamentar din care 

face parte, al comisiei parlamentare sau la diferitele intalniri cu reprezentanti ai altor parlamente, 

grupuri si comisii parlamentare si neparlamentare. Asa cum am mai precizat, parlamentarii sunt 

reprezentanti ai poporului, fiind legitimati prin fiecare alegator in parte. Diplomatia parlamentara 

este o diplomatie directa, o realitate care isi cauta propriile instrumente, stil si rezultate.  

 In toate tarile europene, la fel ca si in lume, numarul initiativelor parlamentare a crescut 

foarte mult, o data cu implicarea parlamentelor nationale in cadrul unor adunari parlamentare 

internationale. Astfel, tendinta parlamentelor este de a se implica tot mai mult in politica externa, 

domeniu considerat a fi privilegiul guvernului, mai ales ca asteptarile electoratului sunt foarte 

mari cand vine vorba de a putea influenta intr-un fel actiunile executivului. Nevoia contactelor 

intre parlamentari a dus la o crestere a numarului de initiative in acest sens, mai ales ca sintagma 

“cooperare parlamentara” a fost usor inlocuita cu “diplomatia parlamentara”. Obiectivul acesteia 

din urma ar fi tocmai lansarea unor initiative care sa poata influenta luarea de decizii politice de 

catre executiv, inlesnind astfel adoptarea unor solutii practice.  

 Sunt cateva trasaturi ale diplomatiei parlamentare care, bine administrate, pot da 

consistenta rezultatelor immediate: tonul direct al discutiilor, aparent nepregatit, care creeaza o 

stare de normalitate greu de acceptat in cadrul diplomatiei clasice; abordarea unei probleme 

dificil de rezolvat pe calea cunoscuta a diplomatiei clasice, uneori chiar admonestarea 

partenerului, fara riscul de a da nastere unui incident diplomatic, poate cel mult unul mediatic. De 

asemenea, expunerea unor stari de fapt care nu au o legatura directa cu subiectul in discutie poate 

crea o imagine de ansamblu a relatiilor dintre parteneri, dintre comunitatea pe care o reprezinta 

“diplomatul parlamentar” si reprezentantul statului partener2. Se stie ca legaturile personale de 

prietenie dintre parlamentarii statelor duc la crearea unor curente de lobby.  

 In mod traditional, parlamentele au mentinut intotdeauna legaturi intre ele, sub forma de 

                                                 
1 Ion Deleanu, Drept constitutional si institutii politice, vol.I, Bucuresti, 1996, p.15; 
2 Gheorghe Rizescu, Diplomatia parlamentara. Rolul ei in solutionarea problemelor internationale, Bucuresti, Ed. 
Lumina Lex, 2000, p.95; 
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vizite, invitatii si diferite misiuni de observarela care participau mai ales reprezentantii adunarilor 

nationale. Membrii obisnuiti ai parlamentelor nu erau insa angajati oficial in asemenea contacte, 

aceasta pana in 1889, cand doi membri ai parlamentelor din Marea Britanie si Franta ( William 

Randal Cremer, respectiv  Frederic Passy ) au intrunit o conferinta “inter-parlamentara” la Paris, 

la care au participat noua tari. Astazi, Uniunea Inter-Parlamentara3 (Inter-Parliamentary Union - 

IPU) are in componenta sa 144 de parlamente nationale, fiind singura organizatie care reprezinta 

ramura legislativa a statelor la nivel global. De-a lungul secolului, IPU a fost martora diferitelor 

schimbari institutionale care au avut loc in toata lumea, devenind un adevarat  forum de dezbateri 

in contextul unei culturi  politice si parlamentare atat de diferentiate. Experienta acestei 

organizatii i-a facut pe multi parlamentari sa inteleaga necesitatea schimbului de informatii si 

idei, domeniul relatiilor internationale devenind o preocupare reala pentru membrii parlamentelor 

nationale. Modelul oferit de IPU a insemnat un bun inceput pentru aparitia unor organisme 

asemanatoare in regiuni diferite ale lumii. Acest lucru a dus la conturarea unei constiinte 

colective, dezvoltata in jurul unor interese comune, care in cele din urma nu face altceva decat sa 

simplifice pregatirile pentru negocierile formale dintre diferitele state. Iata deci, inca o data, 

caracterul mai putin formal al diplomatiei parlamentare, care a devenit un auxiliar de baza in 

stabilirea de contacte inter-parlamentare. 

 “Parlamentarii internationali”, membri ai unor adunari parlamentare internationale, joaca, 

de regula, un rol cvasidiplomatic4, fie in mod individual, ca raportori ai unor comisii 

parlamentare, fie in grup, cel mai adesea ca membri ai unei subcomisii parlamentare. Acesti 

parlamentari se pot deplasa intr-un stat membru pentru a studia o anumita problema de natura 

politica (cel mai adesea o problema legata de incalcarea drepturilor omului, nerespectarea 

statutului organizatiei parlamentare respective, probleme privind minoritatile etc.) sau se pot 

deplasa intr-un stat membru al organizatiei, stat in care exista o anumita situatie politica ce 

preocupa membrii organizatiei. 

 Confruntate cu explozia din domeniul comunicational si al tehnologiei informatiei, dar si 

cu internationalizarea problemelor, adunarile parlamentare internationale au incercat sa acopere si 

zonele in care nu existau asemenea organisme de acest fel, cautand in fiecare moment 

oportunitati pentru lansarea de noi initiative. Situatia poate fi reprezentata grafic printr-o 

                                                 
3 Uniunea a fost creata in 1889 si este astazi o organizatie internationala cu renume, avand sediul la Geneva; 
4 Gheorghe Rizescu, op.cit., p.187; 
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piramida, in care se regasesc pe rand, pornind de la varf: presedintii adunarilor, presedintii 

comisiilor specializate si grupurile parlamentare la mijloc, baza fiind reprezentata de relatiile 

formale ce se stabilesc intre serviciile de sprijin. Aceste adunari internationale sunt locuri de 

intalnire nu numai pentru membri, ci si pentru reprezentanti ai unor state asociate sau doar 

observatori intr-un anumit context. 

 Parlamentarii care actioneaza in cadrul adunarilor parlamentare internationale nu se 

limiteaza la a discuta numai probleme legate de activitatea stricta a parlamentelor din care provin. 

Astfel, hotararile luate in acest cadru inter-parlamenatar sunt adevarate recomandari adresate 

parlamentelor participante, importanta lor traducandu-se prin mesajul politic si legislativ 

“transmis” guvernelor din statele respective. 

 Ca forma speciala a diplomatiei internationale, diplomatia parlamentara are cateva mari 

avantaje in comparatie cu diplomatia traditionala la nivel guvernamental: sfera de aplicare a 

diplomatiei parlamentare este mult mai cuprinzatoare decat cea a diplomatiei traditionale; 

incisivitatea diplomatiei parlamentare; printr-un lobby bine dirijat, diplomatia parlamentara poate 

influenta decisiv politica externa a guvernului. Diplomatia parlamentara este, inainte de toate, una 

de imagine. Este imaginea transpusa a alegatorului, cel care determina, pana la urma, 

transformarea diplomatiei parlamentare intr-una a credibilitatii reale. 

 

 

 

Stratagema - un joc al manipularii 

 

 

 Asa cum am precizat în capitolul anterior, stratagema  în contextul negocierii poate fi 

definita drept un cumul de tehnici şi tactici pe care negociatorul le utilizeaza în scopul 

manipularii partenerului de la masa tratativelor. 

 Jocurile manipularii, ale stratagemelor presupun de multe ori lipsa de respect pentru 

partener, ambitie nesabuita, orgoliul de a fi cel mai "tare", obsesia de a invinge intr-o lume în care 

ar actiona legea junglei, dar în care nu reuseste cel mai puternic ci cel mai siret. 

 Literatura consacrata negocierii - fie ea comerciala, sociala sau diplomatica - abunda în 

retete şi sfaturi privind tehnicile şi tacticile cele mai eficiente de utilizat i cadrul tratativelor. în 



58 
 

teorie, lectura acestora ar reduce la zero efectul de surpriza, din moment ce toti profesionistii 

negocierii cunosc toate scenariile posibile; în practica insa, intervin şi alti factori cum ar fi 

experienta şi autoritatea în materie. Negociatorii se folosesc, asadar, de nestiinta partenerului, de 

lipsa de experienta sau de teama acestuia. 

 Stratagema, oricare ar fi ea, tinde sa destabilizeze, iar negociatorul manipulator incalca 

regula increderii reciproce admisa ca norma minimala în uzantele negocierii. Chiar daca se alege 

cu un castig ce semnifica pierderea partenerului, viitorul relatiei cu acesta va fi compromis sau 

cel putin va suferi o serioasa degradare. Pagubele s-ar putea manifesta şi în planul bunei reputatii 

a omului de afaceri, carereprezinta un capital insemnat în comertul international. 

 Specialistii detecteaza trei cauze de natura psihologica care ii incita pe negociatori sa-si 

manipuleze partenerii de afaceri: 

• teama de esec, lipsa de incredere în sine, un echilibru emotional precar; 

• lipsa de incredere în oameni, o imagine negativa despre protagoniostii tranzactiei, o tendinta 

spre egocentrism ce pot duce la convingerea ca esti singura persoana în stare sa ia o decizie şi 

singura care stie ce este bine; 

• o inclinatie spre "combinatii" şi confuzie ce este caracteristica pentru individul care doreste sa 

reuseasca fara a-si dezvalui propriile contradictii. 

 Se cuvine sa mentionam faptul ca în negocierile în care miza este mare şi conflictele de 

interese sunt complexe manuirea abila a stratagemelor contribuie decisiv la succesul în afaceri. 

Corectitudinea negociatorului, precum şi alte trasaturi de personalitate vor decide pana unde se 

poate merge cu manipularea intr-o afacere, fiecare fixandu-si propriile limite 

 Elaborarea stratagemelor, alegerea momentului aplicarii lor şi modul de aplicare sunt 

elemente ce conditioneaza prin feed-back continutul motivatiilor negociatorului ce le initiaza, 

chiar daca stratagemele sunt considerate doar simple instrumente de satisfacere a motivatiilor. 

 In cele ce urmeaza vom prezenta cateva din stratagemele cel mai frecvent utilizate de 

negociatori, acestea fiind destinate în special sa provoace reflectii privind dejucare lor. 

 

 Stratagema folosirii unui reprezentant. Din punct de vedere tactic în cadrul acestei 

stratageme se aplica principiul fundamental care asigura succesul negocierilor, şi anume acela al 

pregatirii lor temeinice prin cunoasterea intentiilor partenerului şi intocmirea bancii de date 

minime necesare. Nu este un principiu fara incarcatura morala deoarece aceasta tactica nu 
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vizeaza infrangerea partenerului, ci asigurarea conditiilor realizarii procesului cooperant în baza 

caruia participantii la negocieri sa-si satisfaca propriile motivatii. Aceasta stratagema se 

aseamana cu folosirea pionului în sah, tehnicile aplicate urmarind în fond doua aspecte: 

solutionarea pana la un anumit nivel a unor probleme de interes reciproc si, în acest fel, 

pregatirea terenului pentru negocierile finale; formarea unei opinii asupra motivatiilor prezumtive 

partenerului. Un "reprezentan"t care adopta pozitia "asta nu pot sa decid eu", solutioneaza de 

fapto serie intreaga de aspecte supuse negocierii şi care, în fond, apartin fazei pregatitoare a 

negocierii propriu zise. 

 Folosirea acestei stratageme mai are avantajul ca permite reluarea la alt nivel a unor 

aspecte deja discutate. în unele tari şi în multe organizatii, de regula acolo unde raspunderea este 

colectiva şi difuza, aceasta stratagema este folosita exagerat şi intr-o nota de neseriozitate. Nu o 

data unn directou al unei astfel de organizatii, care i-si trimite "reprezentantii" la negocieri, 

asteapta epuizarea partenerilor în discutii şi ulterior intervine analizand rezultatul negocierii 

purtate, deci incercand în mod neloial obtinerea unor rezultate mai bune. 

 Printre tehnicile folosite în cadrul acestei stratageme enumeram: tehnica acomodarii, prin 

care se urmareste realizarea, în afara cadrului oficial, a unui climat de incredere reciproca, a unei 

mai bune cunoasteri la nivel interpersonal; tehnica merceologica", ce se refera la elucidarea 

prealabila a tuturor aspectelor legate de ingineria produsului, de problemele de calitate, standarde, 

asistenta tehnica şi altele, care tin de clarificarea tehnico - merceologica a obiectului negocierilor; 

tehnica eludarii care se aplica atunci cand din motive subiective sau obiective se urmareste a se 

evita purtarea unor negocieri propriu - zise, dar, în acelasi timp, realizarea şi indexarea 

contactului cu partenerul respectiv; tehnica implicarii, prin care se foloseste un "reprezentant" 

pentru a negocia în in numele unuia dintre parteneri, dar care este implicat în rezultatul negocierii 

(de exemplu, în cazul unui accident de autoturism, o societate de asigurari va negocia cu 

partenerul solutia cazului; societatea de asigurari fiind aceea care va suporta cheltuielile de 

reparatie a autoturismului, ea va actiona ca reprezentant al celui accidentat dar şi ca reprezentant 

al propriilor sale ineterese, data fiind implicarea sa totala); aceleiasi tehnici ii apartine şi "cedarea 

autoritatii", caz în care un reprezentant desfasoara intregul proces al negocierii, fiind cointeresat 

prin acordarea unor stimulente, functie de rezultatele obtinute. 

 Ar mai putea fi enumerate şi alte tehnici care tin de stratagema folosirii unui reprezentant, 

toate vizand insa trei aspecete porincipale: 
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• pregatirea negocierii propriu-zise; 

• realizarea procesului de negociere de o maniera care sa permita o eventuala revenire asupra 

deciziilor luate; 

• detasarea negocierilor specifice de procesul în ansamblu, aspect ce presupune doua trepte de 

interventie (negocierile ordinarere, purtate de "reprezentant", şi negocierile extraordinare, 

necesare periodic şi la care intervine treapta superioara de negociere). 

 Transferandu-ne pe alt scaun la masa tratativelor, recomandam evitarea negocierilor cu 

reprezentanti şi urmarirea permanenta a realizarii procesului de negociere cu factori de maxima 

putere decizionala. în plus, niciodata nu trebuie considerat ca interlocutorul este factorul 

decizional, deoarece, la nevoie, el poate invoca o persoana sau un organism care urmeaza sa 

valideze decizia pe care a luat-o. 

 

 Stratagema "comuniunii de interese" este în esenta un cumul mde stratageme diferite, 

dar cu scop comun. Ca exemplu putem nominaliza recenta Banca pentru Reconstructie, care are 

drept scop finantarea unor proiecte în tarile aflate în faza de tranzitie de la economia planificata  

la economia de piata. Originea moderna a acestei stratageme poate fi considerata celebra "clauza 

a natiunii cele mai favorizate" utilizata de SUA. Ca tehnica utilizata în cadrul acestei stratageme 

aminitim tehnica controlului discutiilor. 

 

 Stratagema "conceptului de asociere", are cea mai larga utilizare în domeniul 

publicitatii. în aceasta activitate vom putea gasi numeroase exemple în care unor personalitati 

celebre ale lumii le sunt asociate denumiri de parfumuri, tigari, sapunuri etc.,in goana spre 

consumatori. Tactica acestei stratageme se bazeaza pe slabiciunea oamenilor de a se dori altfel 

decat sunt (mai buni, mai frumosi, mai destepti), ceea ce ii face sa se identifice cu produsul 

respectiv, terminand prin a-l folosi cu precadere. 

 

 Stratagema "disocierii". Se pleaca de la zicalele: "spune-mi cine iti sunt prietenii ca sa-

ti spun cine esti" sau "cine se aseamana se aduna" şi se ajunge la enuntarea unor calificative, de 

altfel juste în mare masura, pe bazafenomenului de disociere. Un exemplu ar fi cel intalnit în 

politica si, mai ales în campaniile electorale: în astfel de campanii opinia publica este canalizata 

spre analiza unor cazuri particulare, pentru a i se stimula un sentiment de disociere de o anumita 
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miscare politica. O astfel de stratagema utilizeaza tehnica destinderii, avand tentinta de a da 

negocierii un aspect neoficial, excesiv prietenesc. 

 

 Stratagema "compensatorie". Fara a fi imorala, aceasta prezinta o nota de necinste prin 

faptul ca induce în eroare partenerul; în cazul în care aplicarea ei vizeaza realizarea consensului 

final, ea poate fi absolvita de aceasta acuzatie. Stratagema consta în lansarea unor pretentii 

artificiale, pentru ca ulterior, pe parcursul negocierilor sa se poata renunta la ele, dandu-se 

impresia de bunavointa în favoarea partenerului (de la care, bineinteles, se asteapta la acelasi 

lucru). De fapt, se fac concesii asupra unor probleme inexistente şi se asteapta drept raspuns alte 

concesii ale partenerului la probleme divergente reale. Ca tehnici se folosesc tehnica falsei 

concurente, tehnica mandatului limitat, tehnica falselor concesii. 

 

 Stratagema "jocului statistic" este frecvent folosita în procesele de negociere realizate 

în premiera sau la intervale mari de timp. Ea consta în intoxicarea partenerului cu serii de date 

statistice care sa contureze propriul punct de vedere. în aceasta stratagema este important ca 

datele statistice sa fie reale, dar sa fie alese în asa fel (ca perioada de referinta şi continut) incat sa 

satisfaca scopul propus, anume acela de a-l convinge pe partener de justetea expunerilor şi 

ideilor. Tactic, stratagema se bazeaza pe intimidarea partenerului, care, de multe ori se lasa 

impresionat de importanta şi complexitatea celuilalt. 

 

 Stratagema "pasilor marunti". în ciuda faptului ca cere timp si, de regula, creeaza 

aversiune, aceasta stratagema este des intalnita în negocieri. Continutul ei are în vedere obtinerea 

de rezultate partiale repetate, astfel incat avantajele succesive sa conduca în final la o victorie 

totala. Unii specialisti numesc aceasta stratagema "salami" şi o explica prin imaginea obtinerii 

unui salam nu prin incercarea de transfer a proprietatii asupra salamului (lucru care ar putea 

declansa lupta cu proprietarul sau), ci prin obtinerea în mod repetat a cate unei felii, pana la 

epuizarea acestuia. în negocieri aceasta tactica se bazeaza pe tactica referitoare la faptul ca 

succesele marunte nu sunt luate în considerare, uneori fiind chiar neobservate. Tactica de a 

acumula succese fara rasunet, dar succesive şi sustinute conduce la cimentarea pozitiilor şi 

pregatirea marilor realizari. Aceasta tactica este aplicata cu deosebire în cazul negocierilor care 

vizeaza raportul dintre individ şi societate. 
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 Stratagema tolerantei este destul de des utilizata şi se refera la puterea de a nu replica în 

anumite momente ale negocierii. Stratagema este folosita cu predilectie de negociatorii mai în 

varsta, fiind rar intalnita la tineri sau la cei care nu stiu sa se stapaneasca. Ea se aplica la, pe 

parcursul negocierilor cand prin comportamentul unui partener celalalt este enervat şi provocat la 

actiuni impulsive şi impetuoase. în procesele de negociere cu continut teologic, de pilda, atunci 

cand apar pozitii diferite, divergente, prin traditie se declanseaza automat o perioada de liniste 

totala. Daca nimeni nu intervine pentru elucidarea şi realizarea consensului, se trece peste 

subiectul divergent, urmand sa fie reluat la o intalnire ulterioara. Aceste amanri pot fi repetate 

pana cand problema în diputa este solutionata prin insasi disparitia 

ei. 

 O forma de manifestare a acestei stratageme este aceea a alegerii momentului cand 

toleranta nu mai este justificata; de fapt aici se aplica tehnica de "a nu forta nota" sau "a nu 

intinde coarda". Este foarte important ca un negociator sa simta, sa inteleaga - documentat sau 

instinctiv - cand sa inceapa, dar şi cand sa se opreasca dintr-o actiune bazata pe aceasta 

stratagema. Consideram ca în negocieri este important sa obtii un avantaj, dar totusi cel mai 

important lucru este sa stii cand sa te multumesti cu avantajul obtinut. 

 

 Stratagema "surprizei", relativ lipsita de continut, este totusi folosita în special de 

negociatorii mai putin responsabili. în fond, aceasta consta intr-o schimbare brusca de metoda, 

argumentatie sau mod de abordare a negocierii. Stratagema da rezultatein genera în fata 

negociatorlor cu mai putina experienta sau insuficient pregatiti. De regula, cu exceptia asa-ziselor 

"lovituri de teatru" cand schimbarile sunt drastice şi uneori dramatice, surprizele raman fara 

efectul scontat. 

 

 Stratagema "faptului implinit" face parte din categoria stratagemelor practicate de 

regula de cei puternici. Desi contine o mare doza de risc, este tentanta si, din aceasta cauza este 

folosita frecvent pentru testarea pozitiei partenerului. în realitate, se actioneaza conform 

propriilor motivatii şi se asteapta reactia partenerului. De asemenea, stratagema este folosita în 

situatii grave, concertata cu cea a "surprizei". Pri asociere, putem credita ideea folosirii acestei 

stratageme în declansarea razboiului din Golful Persic în august 1990. Din acest exemplu rezulta 
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inca un aspect şi anume acela al consecintelor de multe ori imprevizibile. Se utilizeaza tactica 

dominarii discutiilor, tehnica lansarii unor cereri exagerate. 

 

 Stratagema "resemnarii" este uneori aplicata de negociatorii experimentati şi dotati 

nativ. Este o combinatie de rabdare, autocontrol şi putina arta teatrala. Ea consta în in a-ti 

convinge partenerul ca ai cedat şi respectiv ai renuntat la lupta, în timp ce de fapt pastrezi 

controlul situatiei. în cadrul acestei stratageme se poate utiliza tactica pasagera, tehnica actorului 

şi tehnica falselor concesii. 

 

 Stratagema "renuntarii" este o alta forma a celei precedente. Este o variatiune pe aceasi 

tema, numai ca de data aceasta renuntarea este asociata cu o renuntare la negociere, ca fiind fara 

obiect. Renuntarea trebuie anuntata atunci cand partenerul este, teoretic, în posesia succesului. 

Spectrul pierderii acestuia il va face sa accepte o negociere în termeni noi. tehnica utilizata în 

aceasta situatie este tehnica sensurilor ascunse. 

 

 Stratagema "presiunii timpului", desi banala, are mult succes. în acest caz se 

procedeaza la intocmirea unei agende de lucru şi a unui program, astfel ca problema problema 

principala sa fie sub presiunea expirarii timpului alocat procesului de negociere. Stratagema este 

recomandabila în special cu parteneri din tarile cu clima calda, care în general nu au notiunea 

timpului afectat unor negocieri. Ca aspect negativ s-a observat în multe cazuri în care a fost 

folosita aceasta stratagema, desi s-au incheiat, rezultatele lor nu au fost respectate şi aceasta 

datorita deciziilor pripite luate de catre una din parti. 

 

 Desigur ca stratagemele prezentate nu epuizeaza multitudinea cazurilor intalnite în 

practica în diverse domenii - juridic, arta, politic etc. în comertul international acestea au sfere de 

aplicabilitate limitate, iar caracterul lor pare, cel putin la prima vedere discutabil. 

 

 

VIII. Concluzii şi recomandări 

 

Din punct de vedere cronologic, comunicarea interumană este primul instrument spiritual 
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al omului în procesul socializării sale. Între procesul comunicării şi societatea, respectiv existenţa 

umană există o relaţie de strânsă dependenţă şi interacţiune; comunicarea joacă un rol major în 

viaţa cotidiană a fiecărei persoane , indiferent de gradul de complexitate al activităţilor pe care 

acesta le desfăşoară.  

În contextul globalizării mediului social , diplomatic , de afaceri , care impune ca oamenii 

să-şi desfăşoare o activitate eficientă în cadrul diferitelor culturi, comunicarea devine un proces 

deosebit de complex datorită variabilităţii şi întrepătrunderii diferitelor caracteristici culturale. 

Aşa cum am prezentat în lucrarea noastră nevoia unei comunicări efective şi eficiente nu 

are un caracter de noutate, aceasta fiind recunoscută încă de secole; în ceea ce ne priveşte dorim 

să atenţionăm, să tragem chiar un semnal de alarmă asupra pericolului ce ameninţă o societate în 

care comunicarea interumană nu este apreciată la adevărata ei valoare . Necunoaşterea 

principiilor fundamentale ale comunicării , ignorarea rolului şi sensului acesteia vor conduce la 

deteriorarea sistemului valorilor morale la nivel macrosocial. 

Acesta este un motiv pentru care subscriem la opinia unor specialişti care consideră că 

teoria comunicării interumane trebuie să figureze în planurile didactice ale tuturor instituţiilor de 

învăţământ şi educaţie. 

Din multitudinea principiilor, rolurilor, regulilor comunicării prezentate pe larg în 

prezenta lucrare dorim să ne oprim aici asupra unui singur aspect : am expus în lucrarea aceasta 

ideea că a şti să asculţi este cea mai puţin eficientă îndemânare în comunicare, astfel că vom 

prezenta câteva recomandări pentru mărirea eficienţei acestui comportament : nu-ţi exprima 

opinia până nu oferi interlocutorului şansa de a şi-o exprima pe a sa; urmăreşte în convorbire 

ideea care stă la baza faptelor relatate; nu anticipa ce doreşte să comunice partenerul; ascultă în 

aparenţă chiar şi când se discută lucruri care nu interesează sau sunt aberante; pune întrebări de 

clarificare chiar dacă nu e cazul pentru a proba că asculţi cu atenţie; consideră că orice 

interlocutor e demn de a fi ascultat; nu grăbi să nu întrerupe niciodată pe vorbitor. 

Trecând la un alt concept analizat în lucrarea de faţă – negocierea, consideram că pe 

măsură ce viaţa social economică şi politică contemporană devine tot mai complexă, pe măsură 

ce relaţiile şi activităţile pe care oamenii le desfăşoară devin tot mai diversificate , negocierea 

începe să se impună drept unul din cele mai preţioase atribute ale vieţii cotidiene. 

Chiar dacă nu conştientizăm acest lucru în viaţă omul este un negociator continuu . Zilnic 

individul se implică într-o confruntare cu motivaţiile şi interesele semenilor, ale societăţii şi chiar 
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cu ale lui însuşi. Negocierea ca formă de comunicare, ca metodă de dialog, ca instrument de 

realizare a unei înţelegeri, reglementări etc. este chemată să răspundă problemelor complexe ce 

derivă din nevoia obiectivă a dezvoltării continue a relaţiilor sociale, politice, diplomatice, 

culturale, economice – a relaţiilor umane în general. 

Din multitudinea de aspecte pe care le implică negocierea ne vom opri asupra câtorva care 

sunt specifice domeniului relaţiilor economice internaţionale. 

Pornind de la complexitatea acestui proces comparativ cu alte domenii în general, cu piaţa 

internă în particular, o importanţă deosebită trebuie acordată pregătirii riguroase a acestuia, 

respectiv creării premiselor pentru finalizarea avantajoasă a tratativelor – condiţia esenţială a 

succesului. Astfel este necesară o intensă activitate de documentare , de analiză, de elaborare de 

documente , proiecte etc. pentru a anticipa cât mai fidel posibil ulterioara desfăşurare a 

tratativelor. La fel de importantă este selectarea echipei de negociatori şi a conducătorului 

acesteia. În ceea ce priveşte argumentarea şi combaterea obiecţiilor, recomandăm folosirea în 

cadrul comunicării directe a unui limbaj concis, clar şi convingător; politeţea trebuie să fie 

desăvârşită; e imperioasă eliminarea vorbirii dezordonate , lipsei de expresivitate şi echilibru. 

O premisă esenţială a tratativelor este menţinerea caracterului deschis al comunicării , 

asigurarea unui climat de lucru , de cooperare între parţi. 

Referindu-ne la momentul finalizării negocierilor , negociatorii pot apela la o serie de 

tehnici pentru a grăbi sfârşitul tratativelor , tehnici prezentate în lucrarea noastră , însă se cuvine 

să menţionam că în această privinţă nu există reţete universal valabile. Negociatorul are nevoie de 

prezenţă de spirit , de clarviziune, de simţ al oportunităţii pentru a sesiza în fiecare situaţie în 

parte momentul concluziei şi a evita prelungirea inutilă a discuţiilor. 

Având în vedere că negocierea este un proces prin excelenţă creativ, se recomandă 

practicienilor negocierilor o permanentă flexibilitate, o rapidă adaptabilitate la condiţiile concrete 

ale momentului, la partenerul de afaceri ca reprezentant al unei culturi , dar şi ca individ cu 

trăsături de personalitate unice, la conjunctura socială, economică, politică în continuă schimbare. 

O recomandare pe care o considerăm utilă în formarea unui negociator este dobândirea unei 

culturi strategice ce presupune distanţarea necesară în analiza unei tranzacţii viitoare, precum şi 

capacitatea de a anticipa, previziona. 

În cadrul procesului de negocierii un moment esenţial îl constituie alegerea modalităţii de 

purtare a tratativelor : o importanţă deosebită trebuie acordată stabilirii unor tactici adecvate care 
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trebuie să aibă în vedere o serie de elemente, adică împrejurările specifice în care are loc 

negocierea , scopul urmărit şi mijloacele de care se dispune, acţiunile partenerului de negociere, 

tehnicile filante , dozarea şi elaborarea acestora. 

O tactică eficientă trebuie concepută în aşa fel încât să ţină cont de subiectele asupra 

cărora urmează să se exercite presiune, de gradul de intensitate a presiunii exercitate, de 

argumentele ce vor fi aduse, de eventualele contrargumente , de ordinea de abordare a 

problemelor  ce urmează a fi negociate. 

În situaţia în care negociatorul caută să ajungă la o înţelegere comună cu partenerii, adică 

utilizează un ansamblu de tactici către o înţelegere comună, câteva concluzii ce ar putea fi 

desprinse analizând acest ansamblu prezentat în lucrarea noastră ar putea fi : referitor la tactica 

întreruperilor , este foarte important să se ştie când să se facă o pauză, cum să se facă şi cum să se 

reînceapă negocierea pentru a nu rata ocazia materializării unor avantaje deja câştigate; utilizarea 

tacticii “ Dar dacă…?” într-un moment avansat al negocierii poate avea ca rezultat 

compromiterea cooperării şi a progresului realizat; tactica confesiunii este cu siguranţă o 

modalitate bună pentru câştigarea simpatiei însă poate fi dezastruoasă dacă partenerul nu 

urmăreşte o înţelegere comună ci doar avantajul propriu; răbdarea este una din cele mai preţioase 

calităţi a negociatorului de succes: este unicul mod de pătrundere a problemei, de obţinere a unor 

rezultate ca obţinerea de informaţii , separarea dorinţelor de realitate, conducerea la noi concesii 

din partea părţilor, etc. 

Oprindu-ne la o altă situaţie , la aceea în care negociatorul adoptă tactici care să satisfacă 

ambele părţi însă insistă asupra propriului avantaj dorim să precizam că aceasta nu înseamnă 

negociere în dezavantajul celorlalţi; înseamnă găsirea celor mai bune soluţii pentru negociator 

astfel încât satisfacţia pentru partener să fie maxim posibilă. 

În acest sens am prezentat câteva tactici utilizabile , în legătură cu care dorim să 

formulăm câteva concluzii. Tactica lipsei de împuternicire poate avea efecte pozitive (vezi 

capitolul 3.4.) , însă va deranja şi interfera cu durata negocierilor, cu modul în care partenerii vor 

face concesii, mai ales dacă aceştia descoperă că este vorba de o tactică deliberată; pe de altă 

parte o astfel de tactică poate fi foarte uşor combătută dacă partenerii clarifica poziţiile încă 

înainte de începerea tratativelor. Referitor la tactica lansării unor cereri exagerate se recomandă 

ca toate cererile pe care le consideram exagerate din punctul nostru de vedere şi în funcţie de 

informaţiile de care dispunem să fie respinse, iar negocierile amânate şi reluate după o severă 
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documentare. 

Un alt aspect ar fi faptul că folosirea neraţională a unei tactici cum este “ Ai putea mai 

mult decât atât” poate conduce la o falsă economie, negociatorul vânzător învăţând repede că ar fi 

mai bine să plece de la preţuri mai mari pentru a avea la ce să renunţe mai târziu. 

Tactica tăcerii utilizează acest comportament drept un instrument de acţiune, fie pentru a 

provoca un moment de criză, fie pentru a ieşi dintr-un moment de criză. Răbdarea de a aştepta 

reacţiile partenerului la afirmaţiile, propunerile, ofertele proprii, inhibarea dorinţei de a vorbi sunt 

esenţiale pentru reuşita negocierii; tactica tăcerii nu poate fi despărţită de ştiinţa sau chiar arta de 

a asculta. 

Referitor la cea de a treia modalitate de negociere prezentată, cea către o confruntare 

directă, dorim să precizam ca negociatorii care o utilizează trebuie să ţină cont înainte de a trece 

la acţiune de pericolele ce pot apare – afectarea bunăstării celorlalţi, pierderea posibilităţii de a 

mai face afaceri cu ei, provocarea unei confruntări dure care poate duce la eşec. Asemenea 

pericole, gravitatea lor, ne determină să considerăm această modalitate de negociere împreună cu 

tacticile proprii drept amatoare. Partea raţională a acestui stil de negociere ( există situaţii când 

părţile nu se vor mai întâlni din nou pentru a negocia , deci nu sunt preocupate de formarea unei 

relaţii pe termen lung sau când una din părţi e mult mai puternică decât celalalt) nu este o scuză 

pentru a face apel la metode războinice deoarece se poate adopta şi stilul în avantaj propriu. 

Consideram că se poate încheia o afacere bună, poate chiar cea mai bună, şi fără a risca o 

confruntare. 

Totuşi, chiar dacă un negociator profesionist nu va căuta confruntarea şi o va evita, va fi 

pregătit pentru aceasta în scopul contracarării acţiunilor unui războinic. Pentru contracararea 

acestor acţiuni pot fi luate o serie de măsuri specifice pentru fiecare acţiune în parte sau pot fi 

luate o serie de măsuri cu caracter general . 

Dintre măsurile specifice recomandăm: evitarea întrebărilor introductive pentru a nu 

permite războinicului să se situeze pe o poziţie de forţă, agresivă, dominatoare; neantrenarea în 

întrebările provocatoare; neacceptarea ca războinicul să conducă negocierile; protestarea la 

nivelul cel mai înalt în cazul unui “ fait acompli” ; prevederea tuturor lipsurilor prin includerea în 

contract a o serie de înţelegeri şi proceduri pentru a nu permite utilizarea tacticii de invocare a 

neglijenţei; documentarea perfectă chiar şi prin lansarea de întrebări pentru a nu cădea în capcana 

tacticii dezinformării; păstrarea calmului, eventual amânarea negocierilor în cazul în care 
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războinicul utilizează o tactică referitoare la comportament etc. 

Dintre contramăsurile cu caracter general recomandăm evitarea bătăliei, controlul 

câmpului de bătălie, utilizarea tacticilor adversarului, dezvoltarea atitudinilor proprii. Dacă însă 

se depăşeşte ceea ce se înţelege un comportament rezonabil recomandăm negociatorului să 

renunţe la tratative: dacă războinicul doreşte în mod serios încheierea unui acord, acesta î-şi va 

revizui poziţia; dacă nu , atunci negociatorul nu are nimic de pierdut. 

Referitor la un alt aspect analizat în lucrarea de faţă, adică la stratagema ca joc al 

manipulării, consideram că acesta, indiferent de tipul ei, tinde să destabilizeze, iar negociatorul 

manipulator încalcă regula încrederii reciproce admisa ca normă minimală în uzanţele negocierii. 

Chiar dacă acesta se alege cu un câştig ce semnifică pierderea partenerului, viitorul relaţiei cu 

acesta va fi compromis sau cel puţin va suferi o serioasă degradare. În plus pagubele s-ar putea 

manifesta şi în planul bunei reputaţii a omului de afaceri. Vom accepta însă faptul că în 

negocierile în care miza e mare şi conflictele de interese sunt complexe mânuirea abilă a 

stratagemelor contribuie decisiv la succesul în afaceri. Într-o astfel de situaţie corectitudinea 

negociatorului va decide până unde se poate merge cu manipularea fixându-şi propriile limite. 

Pentru dejucarea încercărilor de manipulare recomandăm câteva măsuri specifice 

stratagemei în cauză utilizate: în cazul în care partenerul adoptă stratagema folosirii 

reprezentanţilor, negociatorul va încerca să evite o astfel de situaţie prin urmărirea permanentă a 

realizării procesului de negociere cu factori de maximă putere decizională; verificarea prealabilă, 

documentarea pentru a nu fi intimidaţi în cazul în care partenerul utilizează stratagema jocului 

statistic; neantrenarea în jocul partenerului care invocă “ presiunea timpului” : în multe cazuri în 

care negociatorii au fost victimele unei astfel de stratageme deşi negocierile au fost încheiate, 

rezultatele lor nu au putut fi respectate datorită luării deciziilor în grabă. 

Desigur că mai sunt sute de reflecţii ce pot fi formulate, recomandări şi analize ce pot fi 

făcute în legătură cu vastul subiect al tacticilor şi stratagemelor internaţionale abordat în lucrarea 

de faţă. Să-i tratăm pe cei cu care intram în contact aşa cum am dori noi să fim trataţi de aceştia; 

să-i facem pe semenii noştri să se simtă importanţi; iată doar două din multitudinea de 

recomandări posibile care nu au nici pe departe pretenţia de a fi epuizat subiectul. 
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